

ELŐFIZETÉS:
Egész évre . . . 6 ft.
Fél évre . . . 3 ft.
Negyed évre 1 ft. 50 kr.
A lap szellemi részét illető küldemények a szerkesztőnek, anyagiak a laptulajdonosnak küldendők.

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI DÍJ:
egy 1 hasábos petit sor 10 kr., többszöri hirdetésnél olcsóbb.
Nyiltér sora 25 kr.
Bélyegdíj minder hirdetésnél 30 kr.
A hirdetések Bittermann Nándor könyv- és könyvnyomdájában és a szerkesztőnél fogadtatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 10 kr.

Megjelen minden kedden és pénteken.

Egyes szám ára 10 kr.

Kossuth Lajos zombori díszpolgársága.

Zombor, szept. 22.

A helybeli nemzeti párt és függetlenségi párt, mely létezéséről jelt adni, egy kínálózó alkalmat sem mulaszt el, most a Kossuth kérdésben mélysegesen hallgatott. Mintha csak meg lett volna halva. Mindössze egy hirlapi cikk jelent meg, mely végtelen sajnálkozást fejezett ki, hogy a helybeli nemzeti párt a függetlenségi párttól várta az iniciatívát, — hamiskásan bevallotta, hogy őt itt mulasztás terheli; végre ünnepélyesen kijelentette, hogy nem lévén hívük a törvényhatósági bizottságban, (a mi nem igaz, mert ott vannak a párt alelnöke, Lallosevits Jakab, Aszt Nándor, Molnár István, Lippert Ferenc, Torma József, Frey Imre, Wagemann Simon stb.) indítványával nem léphetnek fel.

Hogy ennek az okoskodásnak hol a nyitja, azt mindenki, ki a helyi viszonyokat ismeri, rögtön ki fogja találni; rámutattunk mi is lapunk mult számában. A nagy hazafiság, a hatalommal való szembeszállás bátorsága, mely amikor Szapáryt vagy Sándor Béla főispánt kell szidni, teljesen ki van fejlődve, — a tisztelt ellenzéknek itt egyszerre csak az inába szállt. Manővrozni akartak, hogy *utólagosan* a dekorumot is megvédjék, de meg másrészt ne sértsenek senkit. Pedig ha valahol és valaha: úgy a jelen esetben nyílt sisakkal és őszintén ki kellett volna lépniök, annál is inkább, mivel nagyon alaposan gondolták, hogy a másik tábor hazafisága is van legalább is olyan, mint a tisztelt ellenzéké.

Az ellenzék tehát a Kossuth kérdésben, lehet talán azért, mert arról maga a vezér sem nyilatkozott, — csak úgy a fal mellől játszott, — ezt pedig az ellenzéki polgárságnak jó lesz tudomásul venni.

Kossuth mostani ünneplése nem politikai színezetű, ezzel tisztában van mindenki (mert aki

az alkalmat politikai agitációra akarja felhasználni, hogy az ország békéjét megzavarja, az egyszerűen mindnyájunk ellensége), így tehát párttekineteket a dologba belekeverni nem is kell s csak az a kötelesség áll mindenütt fenn, hogy végre is a Kossuth nézetéhez legközelebb álló párt, — mely a jelenlegi közjogi felfogástól a legmesszebb áll, — vegye kezébe a kezdeményezést; nagy arculcspása azonban a helybeli ellenzéknek, melynek arcát méltán boríthatja el a kötelesség nem teljesítésének szégyen pírja, az, hogy Kossuth díszpolgárrá választatását épen azon oldalról indítványozták, a melynek haragjától való félelmében nem mert az ellenzék a Kossuth indítványt idejekorán fellépni.

Tudvalevő ugyanis, hogy dr. Czvetkovits Péter zombori szerb ügyvéd indítványt terjesztett be Zombor törvényhatósági bizottságához, melyben Kossuth díszpolgárságát hozza javaslatba. Az indítványt alább szösz szerint közöljük. Abból, hogy az indítványt szerb ember adta be, még korántsem következtetünk arra, hogy az indítványban kifejtett eszmékért s különösen Kossuthért szerbjeink most már rajonganának: de nem lehetett volna jobban lerántani az ellenzék hamis taktikázásáról az álarcot, mint ahogy az Czvetkovits indítványa által el lett érve.

Ha tehát indítványozó a szerbek között egészen egyedül állana is propozíciójával: még akkor is intő jel ez az ellenzéknek a férfias nyíltság következetesebb gyakorlására.

És vajjon Budapest választása előtt az az önértékes és szókimondó bácsmegyei ellenzéki sajtó miért nem mert a Kossuth kérdésben nyilatkozni? A dolog világos; nyíltan veri mellét a szókimondásban ha a kormányról, szervilizmusról, korrupcióról, nemzeti végelgyengülésről van szó, — a Kossuth kérdésben félt, hogy a nyíltság a vezetőképességnek fog ártani.

És végre a jelenlegi megyei és városi vezetés (nem azokról a vezérekről beszélünk, a kik ja-

nuár 28-ika óta a várost vezetni akarják; hanem azokról, kik már évek hosszú során át vezették és bizton hisszük, hogy jövőre is fogják vezetni megyénket és városunkat) eredményessége tekintetében a legpregnansabb jel, hogy Zomborban a viszonyok annyira javultak, hogy egy szerb ember meri Kossuth Lajos díszpolgárságát indítványozni; ez — tudunkkal — egyedül álló eset.

És most legyen szabad dr. Czvetkovits indítványához röviden hozzászólnunk anélkül azonban, hogy e helyütt a városi intéző illetékes körök véleményének bármelyikét volna célunk illetve lenne jogunk tolmácsolni; saját véleményünkről van tehát szó.

Nem politikai örömről, nem pártkérdésről lévén szó, — mert a Kossuthünnepet az egész úgy fogta föl, mint a nagy aggastyán lángoló hazaszeretetében s a multban vett elévülhetlen érdemeinek hozott kegyeletadó — nincs méltóbb fia a díszpolgárságra ez országnak, mint Kossuth Lajos. A magunk részéről tehát nem habozunk kijelenteni, hogy dr. Czvetkovits indítványát a maga egészében elfogadhatónak tartjuk s hisszük, hogy Zombor város azt el is fogja fogadni.

Amiképp Kossuthhoz Turinban Magyarország szólott s amiképp ő válaszolt, az a leglojalisabb alattvalói hűséget sem sérti.

S jól jegyezze meg, véssé mélyen a szívébe minden magyar ember, gróf Károlyi Istvánnak a napokban mondott fenkölt szavait:

„Kossuth Lajos 90 éves ma, adja a Mindenható, hogy még sokáig büszkesége, a magyar nemzet rajongásának élő eszményképe maradjon! — De ha egy napon, mikor talán közüllünk is sokan tisztelt polgártársak bucsut vettünk már e földi élettől, s őt is elszólítá már az alkut nem ismerő halál, ha — mondom — akkor betekinthetnének az új nemzedék fiai a tulvilágon fénylő nap szívébe, vagy a hold bus világába s Kossuth Lajos ősz szakálán akadna meg szemük: mélyen

A „BÁCSKA“ tárcája.

Psziró tövis mellett . . .

*Szürő tövis mellett
Csak legszebb a rózsza . . .
Mindennél édesebb
Volt ajkúdnak csókja!
Ha csókoltd számát,
Halarány órcámat:
Ártatlan szívedben
Öröm, mosoly támadt!*

*Szürő tövis mellett
Nyíló rózsza voltál,
A mikor még engem
Öltdél, csókoltd! . . .
Most hogy más letpírt
Kis ártatlan, téged:
Mint a hervadt rózsza
Olyan a te képéd!*

Szabadka Gyula.

A BŐKEZŰ ADAKOZÓ.

Ita: Del Toró.

Nagy sora van ennek a kis történetnek. Lehet, hogy igaz, lehet, hogy nem. Majd elmondom úgy, ahogy hallottam.

Egy virágzó alföldi városkában volt egy még virágzóbb üzlet. Két testvér volt a főnöke: a legöregebb és a legfiatalabb. Mondjuk, hogy Zrinyi Lábánnak hívták az öregebbet, Zrinyi Jákobnak a fiatalabbat. A név különben egyre megy. Nem teszi ki a dolgot.

Az öreg volt a főnök, a fiatal az üzletvezető. A cég firmáján a név mellett erősen ott figurált ezen kitétel is: Fűszerkereskedés en gross et detail.

Az öregebb házas volt, sőt mi több, kétszer is nyílt a szíve és a második oldalbordája egy igen csinos, fiatal, kackiás menyecske volt: Ráchel nagysám.

Volt azonkívül az öregnek az első feleségétől egy kedves, szelleműs és szeretetreméltó leánya is, Lila kisasszony, kire anyai részről igen nagy örökség várt. És ez üzletembereknek a földög. Mert ha megvan az a bizonyos három főkellék: a pénz . . . a pénz . . . és megint a pénz . . . akkor üzletemberek nem kell attól tartani, hogy kifordul a világ feneké.

A menyecskének volt egy fiatal távoli rokona is, névleg szintén Ráchel, ki nem kevesebb volt szép és kackiás, mint ő, s kinek csak az volt az egyedüli bűne, hogy szegény.

Hogy Lila kisasszonynak legyen kivei rokonilag társalogni, rávette a menyecske a férjét, hogy ezen rokonát is vegyék magukhoz a házba. Az öreg engedelmekedett a szép asszony ígész szavainak és a csinos leányzó kiegészítette a familiát, a hármasszonyi szövetségére.

Szüksége volt erre a szép asszonynak, hogy legyen aki Lila kisasszony figyelmét lekösse, míg ő a fiatal sógorral, Zrinyi Jákobbal foglalatokodik. Mert azt csak nem tilthatja meg senki sem, hogy embertársainkkal ne enyelegjünk, kivált ha az még sógor is. Ez ellen az öregnek sem volt kifogása. Meg is volt elégedve a sorával és szinte hízelt kopasz fejének az, ha az a három asszonyi állapot körülvette és bókokkal halmozta el.

Mint hogy főnök volt, magától értetődik, hogy sokat utazgatott és keveset volt otthon. Ezt azonban két okból nem bánták a beavatottak. Először, mert a vezetés jó kezekbe volt letéve, másodsor, mert ha az öreg „kandur“ nem volt otthon, cincoghatott a fiatal menyecske.

A fiatalabb Zrinyi pontosan ellátta az üzletet is, meg a házat is. Dolgai után rendszeren a család körében töltötte el szabad idejét. Udvarolgatott a mamának is, meg a mostoha lányának is, de azért nem hagyta figyelmen kívül a szép rokont sem. A mamának azért, hogy megnyerje a lányát, a lányának azért, hogy elnyerje az örökségét. A szép rokon csak összekötő hidat képezett a kettő között.

Ha a mamának mondott valami szépet a fiatal Zrinyi, a harag rózsapírja öntötte el Lila kisasszony

tejfehér arcát. Olyan volt ilyenkor, mint a festett pikóta: megenni való. Ha pedig őt halmozta el bókokkal, a mama huzta félre cseresnyepiros szájacskáját, melynek szögleteiben mindig megjelentek azok a bizonyos nem tetszést kifejező vonalacskák. Kissé kellemetlen volt a helyzete a fiatal sógornak. Hanem nem azért volt jeles üzletember, hogy ne tudott volna magán segíteni.

Egyet gondolt és a kecske is jóllakott, meg a káposzta is megmaradt.

Ezentul csak a mamának tette a szépet. Ami Lila kisasszonyt illeti, gondolta magában, azt majd elvégzi a papával. Hisz a házasság sem más, mint üzlet, melyet meg is lehet kötni, föl is lehet bontani. Üzletet pedig üzletemberek maguk között végeznek el.

A mama, midőn észrevelte, hogy — amint a nóta mondja — maga til a nyeregben, olyan volt mindig a fiatal sógor iránt, mint a mosolygó alma: nyájas, beszédes. Bársony kacsóival sokszor végigsimította a fardtságtól gyöngyöző homlokát és bogár szeméből villanyfényt lövelt rája, melynek minden sugarára az volt felírva lángbetűkkel, hogy: szeretlek!

Lila kisasszony egy darab ideig csak elnézte ezt a gerle-búgást, mert megvizsgálta őt Jákob ur azzal a tündéralommal, hogy kesergő szívébe egyedül csak az ő képe van befoglalva gyémántkeretbe és majd a papával elvégzi a többi, de addig is meg kell nyerni a mama arany szívét, hogy annál könnyebben juthasson a papa kőszívéhez.

Lila kisasszony megnyugodott e szerelmi vallomásban és bár epeztette egy kissé a bánat, nem mutatta vérző szívet; de midőn látta, hogy nagyon sokáig nem üti meg ideálja azt a „ternót“, melyen a mama arany szívét kihuzzák, hogy vele a papa kőszívét megvehessék, kezdett türelmetlen lenni. Semmi sem volt inyére és bár mindene megvolt, amit szemé szája kívánt, elégedetlen volt sorsával, mert egy hiányzott: amit a szíve kívánt.

Kértülte a társaságot és legjobban szeretett a zongora méla bus akkordjai mellett keseregni.

Egyszer, midőn már alig viselhette el kinjait, odaült a zongora mellé és fájón, édesen rázendítette, hogy:

meg vagyok győződve, hogy nem gyűlöletet, nem átkot olvasnának ki az ő tekintetéből! Oh! nem!

Hanem ő is ott a magasban, a megdicsőültek tiszta légkörében a hazájáért, nemzetéért élteben úgy, mint holta után is legnemesebben dobogó szívének hallatná áldó szavát: „Áld meg Isten a magyart, a hazát és a királyt!”

Poharam Kossuth Lajos nagy hazánkfíára üritem! Áldja meg őt a mindenható! áldja meg az egyetlen, mi még e földön a boldogság érzetét juttathatja szívébe és fenkölt lelkébe: amaz öntudattal, hittel és meggyőződéssel, hogy a melyik magyar hazáját igazán szereti, az Kossuth érdemeit és nagy nevét soha feledni nem fogja! Eljen Kossuth Lajos!”

Az 1893-ik évi költségvetési irányzat.

A minisztertanács két tárca kivételével már letárgyalta az 1893-ik évi költségvetési előirányzatot, mely körülbelül ugyanannyi fölösleggel fog zárulni, mint az 1892-ik évi, mely tudvalevőleg 12,000 frt fölösleggel zárult. — A záró számadások szerint a tényleges eredmény messze túlszámolja a preliminárét, a mennyiben a fölösleget körülbelül 30 millió frtra lehet tenni.

Kossuth Lajos zombori díszpolgársága.

Dr. Czvetkovits Péter, a városi törvényhatósági bizottság tagja a következő írásbeli indítványt terjesztette a törvényhatósági bizottság elé:

Tekintetes törvényhatósági bizottság!

A közelmúlt napokban tiltta meg a nemzet Kossuth Lajos születése napjának 90. évfordulóját.

Megünnepelte az egész ország, méltóan nagy hazánk fiahoz, kiben Magyarország újjáalkotóját, az alkotmányos szabadság megteremtőjét s a legnemesebb hazaszeretet lánglelkű apostolát tiszteljük.

Magyarországot Kossuth Lajos tette nemzeté, ő forrasztotta össze állammá, a népképviselői rendszert a szab. kir. városokra kiterjesztette, a városok fejlődését előmozdította és a polgári elemet az államalkotó nemesseggel egyenjogúvá tette.

Emez elévülhetlen érdemei méltóvá teszik a haza összes, nagy részét általa fölszabadított polgárainak örökös halájjára!

Az ország legtöbb törvényhatósága, nemrég pedig maga Budapest fő- és székvárosa is, lerótták e részben némileg tartozásukat, azon tudatban, hogy a mely nemzet megtagadja nagyjaitól a hála és a kegyelet érzelmét, az vagy nem bír érzékkel multja iránt, vagy nem táplál reményt jövője iránt.

A kit a halál halhatatlan volta miatt kikérült, a kit a gondviselés ilyen késői korról tüntetett ki s ama kevesek közé emelt, kik önzetlen s bámulatos önfeláldozású munkásságuk gyümölcsét, az általuk regenerált haza fejlődését — az általuk megvetett alapokon egy félszázadon át mai napig is láthatjuk, — a dicső aggastyán, Kossuth Lajosról születése napjának 90. évfordulója alkalmából — bár utólag s kissé elkésve, de el nem maradva — Zombor város közönségének is meg kell emlékezni!

Ki tudja lesz e ennél kedvezőbb alkalom!

Miért is bátorodom a legközelebb tartandó közgyűlés tárgyál a következőket indítványozni:

1. Válassza meg a t. közgyűlés Kossuth Lajost Zombor szab. kir. város díszpolgárának.
2. Intézzen hozzá üdvözlő iratot.
3. Neveztessek egyik előkelő utca vagy tér Kossuth Lajos nevére.

Maradván a tekintetes törvényhatósági bizottságnak hazafias tisztelettel dr. Czvetkovits Péter.

„Csak titokban akartalak szeretni.
Hej, de annak napfényre kellett jönni.
No de se baj, hadd tudja meg a világ,
Hogy mi olyan nagyon szeretjük egymást.”

Majd pedig, mint a vihar a tengert, felkorbácsolta a burokat és nyomban rákezdte azt a másikat, sirón, szomorúan, mintha csak a menyországot akarta volna lecsalni csillagostól, mindenestől. Hogy is szólott?

„Ha meguntál kedves rózsám szeretni,
Szabad neked más szeretőt keresni.
Adjon Isten szelbet jobbat nálamnál...
Nékem pedig csak olyant, mint te voltál.”

Megmozdult erre a mellékszobában valakinek a szíve, érezte a fiatal Zrinyi, hogy ez a nőna neki szól, meg a menyecskének. Érezte azt is, hogy itt most már tenni kell valamit. Csak hogy az öregebb Zrinyi is érezte már nagyon, hogy tenni kell valamit, mert szörnyen sügtak-bügtak a városban a menyecskéről.

Tett is.

Hogy ezentúl magányosan ne utazzon, hogy ezentúl a menyecske is lásson ország-világot és asszonyi tapasztalatait alkalom adtán élvezettel használhassa is, a maga állandó zóna-jegye mellé váltott egyet a feleségének is (hisz elég olcsó most) és mindenbóvá magával vitte. Mert a teher csak fél akkora, ha ketten viselik, az örm pedig kétszer akkora, ha megosztjuk valakivel. Már pedig úgy illik, hogy férj és feleség együttesen viseljék az élet terheit és örömeit.

Az asszonykának kissé nem tetszett ez az új divat és „szíve vértett, szíve fájt”, hogy oly gyakran el kellett hagynia az otthont, no meg a titkos kedvest, de kénytelen volt ez egyszer megnyugodni férje-ura akaratában.

Mig ők zónáztak, a fiatalabb Zrinyi, kit szintén boszantott egy kissé a bátyó hirtelen akarata, erősen csapta a szívet a Ráchel rokon fedezete alatt otthon maradt Lila nagysámmak. De e mellett keményen törte a fejét azon is, hogy miként boszulhatná meg magát legerősebben az örege.

A szerelem olyan mint a varázsital: elbűvöli a lelket és nagy tettekre hevit. És mert Jákob barátunk

Nemzetközi méhészeti kiállítás.

A német, osztrák és magyar méhészek nemzetközi méhészkiallítása és XXXVII-ik vándorgyűlése e napokban tartott Budapesten a városi kiállítási épületben; a Páva szigeten az előmehérek voltak kiállítva. A kiállításban Németország, Ausztria és Magyarországból 337 kiállító vett részt. Bácsmegeyéből kiállítók voltak: Bugarszky Szvetozár Zentáról, Kucsera Mátýás Bács-Almásról és Müller Péter Sztanisicsról. Bugarszky Szvetozár pergetett mézet és két kiépített üvegharangot, Kucsera Mátýás egy mézkollektiót, Müller Péter 8 keret lépes mézet, 8 üveg pergetett mézet, 8 üveg mézbort és 8 üveg mézecetét állított ki.

A kiállítás általában impozáns volt. A Páva szigeten félkörben kiállított élő méhek csoportja érdekes látványt nyújtott. A kaptárak kirívó színűek és többnyire képekkel voltak ellátva, hogy az ide-oda röpködő méhek kiismerjék magukat; nem hiányoztak a humoros alakok sem; Gebhard Dóme kolozsvári kiállító kaptára egy vén zsidó ábrázolt, kinek száján röpködtek ki-be a méhek, az alak fején szitركة cilinder széles nemzeti szallaggal díszlett.

A kiállítási épület széles rotundáját méhlokok, méz és viasz, mézipar termények, szerszámok, taneszközök és a méhek természetrajzára vonatkozó preparátumok töltötték be. A rendezés csak a katalógusban volt meg, a tárgyak szakszerű fejosztás nélkül össze-vissza egy voltak kiállítva, a mint egymástán megérkeztek, ez semmi esetre nem válik a kiállítás rendezőinek dicsőségére, a mit ott helyben a főrendezők egyikének meg is mondottam, mert sehogyssem tudott a bácsmegeyi kiállítók tárgyaihoz utasítani és magam csak hosszas keresés után akadtam rájuk. A vele folytatott eszmecsereből megtudtam, hogy a szakszerű rendezés csak a papíron a katalógusban van meg! A kiállításban legnagyobb figyelmet keltette Pohánka Üdön csóvári kiállító, a ki egy mükaptáron természetben tünteti fel a méh 27 féle ellenségét.

A három bácsmegeyi kiállító szép és édesek tárgyakat mutatott be — de hiányzott a méltán híres bácsmegeyi méhészegylet! Remélhető, hogy jövőben hasonló alkalommal az egylet mint erkölcsi testület is részt fog venni és tagjait is buzdítani sőt segélyezni fogja, a költségek fedezése által, a kiállításokban való részvételben. A mege csunya madarai eléggé elrutitják fészkeiket az által, hogy a rosszat rólunk nemcsak világáig kürtölik, hanem fel is fújják; méltó hogy a többiek, a kik megénk jó hírnevét szívükön hordják, a jót és szépet, a mink van, ne rejtsek véka alá, hanem mutassák fel ország-világnak.

Budapest, szeptember hóban.

Dr. Margalits Ede.

Helyi és megyei hírek.

A király elismerése. A negyedik hadtest parancsnoka a pécsi hadgyakorlatok befejezése alkalmából a következő hadtest-parancsot adta ki: O cs. és kir. apostoli Felsége kegyes volt a Pécs és Istváni környékén résztvevő IV. hadtestbeli csapatoknak legfeljebb megelégedését kifejezni, azok kinevezése, magatartása és kiképzetése felett. Midőn e császári kegyes elismerést a IV. hadtest összes csapatainak tudomására hozom, szívélyes köszönetemet és teljes elismerésemet fejezem ki, ama csapatokat is beleértve, melyek nem lehetnek szerencsések O Felsége előtt megjelenhetni, az összes tiszteknek fáradhatatlan, odaadó szorgalmukért a csapatok kiképzése terén, a legénységnek jó magatartásáért, melyek együtt véve vezettek e tiszteletreméltó eredményre. — Lobkowitz hadtestparancsnok.

40 év a tanügy terén. A „Bajai Közlöny” vasárnapi száma Czirfusz Ferenc tanfelügyelőnek 40 éves működésével foglalkozik. 40 éve van már annak, hogy a mostani kir. tanfelügyelő Baján tanári állást foglalt el s a cikk ebből az alkalmából készült. Az ősz tanfériu különben a jelzett cikk adatai szerint 1837. május 31-én született Lovász-Patonán. Mikor 1852-ben gymnasiumi tanárnak választották meg Baján, a tanároknak néhez és kenyertiket koczázattól helyzetük volt a helytartótanács germanizáló törekvéseivel szemben. Őt is

csak német hangzású neveért erősítették meg és társai közül néhányat el is bocsátottak. A városban pár év múlva bizottsági tag lett és ilyennek mindig újra meg újra választva, míg Baján lakott; tanári vizsgálatot 1865. jul. 2-án tett, az ügyvédi oklevelet már előbb szerezte meg. Midőn az 1868: 38. t. c. 20 képezde felállítását rendelte el, Baja város, Czirfusz sturgetésére és kezde-ményezésére kérte ily tanintézetnek Baján leendő felállítását; 1870-ben az így kinyert képezde igazgatója és szervezője lett. — 1876-ik évben Trefort magasabb állásra, a megyei tanfelügyelőségre hívta meg; egy évvel később a tanügy terén szerzett érdemei elismerésül, O Felségetől a kir. tanácsosi címmel lón kintüntetve. 1878. óta, mint Sztanisics község választott képviselője, tagja a megyebizottságnak; 1881-ben az országos képviselői tanító-gyűlésen a kormány meghívásából volt jelen és a közgyűlés által a IV. szakosztály elnökévé lett megválasztva, 1855-ben kötött házasságából 5 gyermek származott és ezek közül kettő, Margit, Schmausz Endre köztiszteletű alispán neje, és Dezső, fővárosi orvos, van életben. Nejét 1882-ben veszette el. — Czirfusz működésének súlypontja tanfelügyelőségére esik. Az 1880—1900. terjedő évtizedben működése alatt a tankötelesek száma 35875-tel, az iskolába járóké 31451-gyel, a tanítóké 308-cal, a tanítói fizetés átlaga 45 frttal emelkedett. Létesült ezen időközben több polgári- és ipar-, 2 középkereskedelmi iskola, 12 óvintézet és 50 elemi iskola. Nem csekély érdeme, hogy ő alatta gyökeresedett meg a megye idegenajku lakosságában az a tudat, hogy a magyarnyelv bírásával a hazánknak jobb és keresetképesebb polgára lehet, mint annak bírása nélkül.

Kinevezés. Gaál Homoky Kálmán dr. topolyai járásbírósi albirót a szegedi ítélőtáblához tanácsjegyzőnek nevezte ki az igazságügyminiszter.

Választás. A sztanisitsi takarékpénztár igazgatósága az e hó 21-én tartott ülésében jogi képviselőjéül dr. Balogh Ernő ügyvédet, lapunk szerkesztőjét, választotta meg.

Ev. református isteni tisztelet fog tartatni f. hó 25-én, azaz: vasárnap d. e. 9 órakor, az ág. ev. imaházban (Apolló-utca, volt Thorszky-féle ház). Az egyházi előjáróság megalakítása céljából, az isteni tisztelet után gyűlés fog tartatni, melyre az egyház tagjai tisztelettel meghívhatnak. Szendy Lajos, ev. ref. lelkes megbízásából: Roediger Lajos.

Hírek az érseki egyházmegyéből. A napokban megtartott zsinati vizsgán résztvettek: Holczinger József zentai, Rakita László és Evetovics János bajai káplánok, továbbá Mihálovics Endre, zombori hitoktató.

Ellenőrzési szemle. A cs. és kir. 23. hadkiegészítő parancsnokság területén tartózkodó közöshadseregbeli tartalékosok, szabadságot és póttartalékosok ellenőrző szemléi következő napokon tartatnak meg: zombori járás október 7 től 12-ig a Ferenc József laktanyában reggel 8 órakor. — Zombor városában október 21-től 23-ig ugyancsak a Ferenc József laktanyában reggel 8 órakor. — Apatiban október 1-től 4-ig. — Ó Sztapáron október 6-ik és 7-én. — Garán október 9-től 11-ig. — Baján a járásbeliek részére október 13-tól 15-ig. — Baja városbeliek részére október 16-tól 18-ig. — Almáson október 20 től 23-ig. — Bajmokon október 25-től 27-ig. — Utószemle november hó 15-én a zombori Ferenc József laktanyában.

Ellenőrzési szemle. A honvéd 5-ik kiegészítő parancsnokság közli, hogy a titeli járás honvédelmi ellenőrzési szemléi Titelen október hó 11. és 12-én lesznek, e járásban a szemlékötelezettek száma 221. — A szablyai járáséi Zsablyán október hó 15. és 17-én, szemlékötelesek 237. — Zenta városé október 19. és 20-án, szemlékötelesek 305. — A zentai járáséi Zentán október 19. és 20-án, szemlékötelesek 549. — Az ó-becsei járáséi október 25-től 27-ig, szemlékötelesek 851 ember. Az utóellenőrzési szemle Szegeden fog megtartatni nov. 25. és 26-án.

Tanítóválasztás. A temerini izr. hitközség f. hó 11-én tartott gyűlésen 28 pályázó közül Adler Lázár tanítót, dr. Adler Lipót bajai főrabbi fiát választotta meg egyhangulag tanítójárá.

Az újvidéki szerb Matica f. hó 24-én tartja évi rendes nagygyűlését, melynek lefolyásáról annak idején értesíteni fogjuk t. olvasóinkat.

most már nem csak a mamába, de a lányába is fülig szerelmes volt, kétszeres oka lehetett nagy tettekre hevülni.

Elhatározta, hogy az öregtől, bár tudta, hogy leányát csak két vérűnek szeretné odaadni, megkéri a szép Lila kisasszony kezét, kinek feje fölött csak most virul majd el a tizenhatodik tavasz, és ha nem kapja meg, ... megszőketti a szerelmeseknek örökké mosolygó kék ege alá.

A terv készen volt, csak kivitelre várt.

Erre is megjött a kinálkozó alkalom. Egyszer ugyanis egy utazásról nagy vígan tért baba az öregebb Zrinyi, s midőn e különös kedélyesség oka felől kérdézősködött a ház nepe, az öreg tágra nyílt szemekkel és örömtől sugárzó arccal csak ennyit mondott:

— Meggöttem az x...i sorsjegy főnyereményét 500,000 frtos ropogós bankóban! És mindjárt hozzátette: de mert az öröm kétszer akkora, ha ezt mások is élvezik, minden az tüzletemben alkalmazott egyén részére, hű szolgálatai és érdemei elismerésül, szándékozom bizonyos összeget — örök halám fejében — letenni és a tervezet elkészítésével az tüzletvezető öcsémét bízom meg, őt sem véve ki a jutalmazandók közül. E szándékomat pedig mához két hétre hajtom végre, midőn Lila leányom a tizenhatodik életévét betöltendi, hogy méltó kerete legyen az ünnepek.

Zugó tapsvihar fogadta e nagyszerű kijelentést és az öreg Zrinyi nagylelkűségéről másnap már az egész városban rémhírek keringtek. Az ezresek meg a milliók úgy kavargtak egymással, mint a Szabarán a porszemek. Sőt olyanok is akadtak, a kik második „Krózust” találtak fel benne.

Az tüzletvezető öcsés elfogadta a megbízást, gondolt merészet és nagyot, de még nem tette rá az életét, és felhasználta az alkalmat a maga ualmára. A kitűzött határidőben pontosan és igazságosan elkészítette a tervezet, melyben érdeméhez képest mindenki fel volt véve a jutalom-összeg nagyságának megjelölése mellett és átadta az öregeknek.

Az öreg Zrinyi megnyergelte aran. foglalatú cvikke-

rével az orrát, végig futotta a lisztát és már éppen alá akarta írni, hogy elfogadja a „tervezetet”, midőn a legutolsó soron megakadtak a szeméi.

Hangzott pedig ezen utolsó sor a következőképen: „És az tüzletvezető eddigi érdemei fejében — letéti ajándéku — Lila kisasszony kezét kapja.”

— Hm! hát még mit nem? ... Majd az én Lilámat adok neked, mikor én annak egy igazi magnás Zrinyit is kaphatok. Az igazi pedig mégis csak több, mint a talmi.

Igy gondolkozott az öreg, miközben ujjaiával egyre vakargatta a feje búbját, mert szegét tított a fejébe öcsésének a kívánsága.

Az iránt ugyan tisztában volt magával, hogy e kívánságot nem teljesíti, csak azt nem tudta, hogy miként engesztelje meg öcsését is, mert azt egyáltalán nem szeretne volna, ha ily csekély külsőségek miatt felbomlott volna a köztük fenálló üzleti belső viszony.

Egyszerre csak nagyot koppantott a tollal az íróasztalra, úgy hogy a cvikker is lepotyogott jéjtedében. Int valami rossz lovas, az orráról és fölkiáltott örömben: Hála néked Jehova! meg van, meg van! ... odaadom neki 10,000 frttal a feleségem rokonát, Ráchelt. És menten alá is írta az elébe terjesztett „tervezetet”, megváltoztatván az utolsó sort a következőkben: Lilát nem adok, hanem Ráchelt elvihetsz tizer forinttal.

Az így aláírt lapot azután bektüldte az irodába az tüzletvezető fiatal Zrinyinek, hogy foganatosítsa a holnapi családi nagy ünnepe alkalmával; egyben rendkívüli sajnálkozását fejezte ki a fölött, hogy ő maga nem lehet jelen az ünnepeynél, mert fontos üzleti ügyekben még ma el kell utaznia, de helyettesíteni fogja őt a neje, kit ezuttal itthon hogy a háziaszonyi szerep magasabb hivatásának betöltése végett.

És az öreg Zrinyi Lában elutazott, nagy sietségben itthon felejtén még a zónajegyét is.

A fiatal Zrinyi Jákob pedig fölbotván a „jövahagyott tervezetet”, hirtelen átfutotta; majdnem lerogyott a lábairól, midőn a végét olvasta: „A Lilát nem adok, hanem a Ráchelt elvihetsz”. ... nem hitt eléggé a szemének. Elolvasta még egyszer, de akkor is csak úgy hangzott, mint az előbb.

Melléklet a „Bácska” 75-ik számához.

Kossuth Lajos Ó-Kanizsa díszpolgára.

Hazánk nagy fiát az egész világon ismert agg magyar hazafit, a magyar nemzetnek rabszolgaságából megszabadítóját, Kossuth Lajost, ki születésének 90. évfordulója napján mindenütt, hol magyarok élnek, ovációban részesül, Ó Kanizsa község képviselőtestülete által a f. hó 18-án tartott rendkívüli közgyűlésen, Kosztyik János gyógyszerész indítványára, egyhangulag díszpolgárrá választotta. Az ünnepeknél ez a következő tartalmú stírgöny által hozott tudomására: Kossuth Lajos urnak, a magyar nemzet legnagyobb élő fiának Turin, Via dei Mille 22. Ó Kanizsa község képviselőtestülete, mely község Nagyságodat 1870-ben követének megválasztotta, születésének 90. évfordulóján elváltatván érdemeinek elismeréséül, magas személyéhez való tántoríthatatlan ragaszkodásának, hálájának, határtalan tiszteletének kifejezésül Nagyságodat a mai rendkívüli közgyűlésében képviselőtestületünk egyhangulag megválasztotta. Adja a jó Isten, hogy Nagyságod a legjobb egészségben megélje azon időt, a melyben az 1848-iki törvényekben ismételtén biztosított alkotmányos jogait és teljes politikai szabadságát zavartalanul élvezheti. Konez János, községi bíró. Tukats Miklós, községi jegyző. 18-án este 8-19-én reggel tettek lövések jelezték a nagy nap elkerültét, az egész város zászlódszót öltött s a népség ünnepi ruhában jött ki. Este 7 órakor Pesti Ibsz színtársulata az ünnepegy főnének emelésére Bánk-Bánt adta. Előadás végeztével a község színe-java, mintegy 200-an az Ifkovits-féle vendéglőben bankettre gyűltek egybe, hol Kosztyik János és László János szölkak a nap jelentőségéről, nagy tetszéssel.

Zsablyáról írják: Rég nem tapasztalt élénkség uralkodott e hó 18-án községünkben. A 29-ik gyalogezred 4. százada Nagy-Becskerekéről Zsablyán vonult keresztül s itt egy napi pihenőt tartott. Községünk határában az önk. tüzeltői zenekar várta a harcsikat s kísérté be őket lelkes indulókkal. Vasárnap lévén, a katonák a helybeli leányokkal és legényekkel csakhamar ismeretséget kötöttek, s dacára kimerültségüknek a főtéren tartott táncokban élénken részt vettek. A tisztek is meglehetősen jól érezték magukat. Hétfőn hajnalban virradóra Pétervárad felé vették útjukat.

A telekkönyvezetők orsz. egyesülete e hó 18-án gyűlést tartott Budapesten, melyben elhatározta, hogy a telekkönyvezetők számára előírt minősítvényi törvény megváltoztatása és a fizetésrendezési törvény által ideiglenesen megszavazott pótlék kitalványozása iránt memorandumot fognak kidolgozni. Ugyan e módon igyekeznek segíteni azon a sérelmen is, hogy a törvényjavaslat egy díjazásba és fizetésbe helyezi őket az irnokokkal s az irrodatisztet főléjük rendeli díjazást tekintetében. A mozgalom országos lesz.

Küzdelen a rablóval Gyukity Zsiván megrogzött gonosztevő Zsablyán, a kinek nem egyszer volt már baja a törvénnyel. Most újra lesz neki. A jó Gyukity sötét éjjel beugrott özvegy Pámitz Pálné háza ablakán s fojtogatni kezdte az asszonyt. Pénzt követelt. Az asszony lármát csapott, a szomszédok elősiettek és Gyukityt megfogták. S még akkor éjjel betört Cseplanov gazda házába, ahol elfogták.

Új tanítók Ó-Kanizsán. A napokban föltiszt. Hrabram János, ker. esperes, martonosi plébános, mint érseki biztos jelenlétében az ó-kanizsai r. k. iskolaszéki tanítókká következőket választotta meg: a városi tanítóit állásra 19. szavazattal Szerdahelyi Gizellára adott 10. szavazat ellenében Laczko János eddigi ideiglenes tanító, az ekként megüritült ideiglenes tanító állásra pedig Kálmán Bertát választotta meg. A szállási állásokra meghívták: Árpás Ferenc, Török Pál, Pintér Gyula és Bagó János.

Körözés. Az újvidéki törvényszék körözötti Dujak Pál petrováci napszámot; lopással van vádolva a boldogtalan s nem tudják kézrekeríteni őt. A körözött levél így hangzik: Lopás bűntette és lopás vétsége miatt vádolt Dujak Pál petrováci illetőségű napszámos, nős, 31 éves, ág. ev., közép termetű, hosszukás arcu, sárga szemű, haja fekete, szakála nincs, tót parasztruházatu, országsszerte körözötték s felállítás esetén a legközelebbi ügyészségnek az újvidéki kir. trvszékhez leendő bekísérés céljából átadassék.

Most ismét gondolt merészet és nagyot és rátette életét.

Ha annyi ideig szolgált Lilaért és nem kaphatta meg: megszökött a menyecskével, no meg a tizezer forinttal; nem ugyan Itáliába, a szerelmesek hazájába, hanem egyenesen Amerikába.

Midőn az öreg Lában bátyó harmadnapra megérkezett, a vasutról egyenesen az üzletbe hajtatott, hogy megtudja, milyen animót csinált a rendelkezése az alkalmazottak között.

Itt nagyon szomorú arccal fogadták és azzal lepték meg, hogy az üzletvezető ur már három napja nem volt bent az üzletben.

— Talán megbetegedett? kérdezé a főnök.

— Nem tudjuk, de itt van egy levélke tőle a főnök ur számára.

Az öreg átvette a levelet, felbontotta és elolvasta rögtön. Nagyon rövid volt az. Csak ennyiből állott:

„Kedves bátyám! Mint mindig, úgy az utolsó meghagyásodnak is pontosan eleget tettem. Nem fog tehát kétségbe ejteni azon meglepetés, hogy én magammal vittem Rácbelt az utalványozott 10,000 frttal együtt. Mire e vitelmet elolvasad, mi már Amerika partjai körül vitorláznak. Isten veled! Elj boldogul a ... másik Rácbellel! Ücséd.”

Sietett az öreg a levéllel együtt baba. Otthon mindenkint megtalált, csak azt nem, amit keresett. Most kezdett csak előtte világozni a dolog. Nagyot ütött a kopasz fejére és felkiáltott: „Hiszen a feleségemet is Rácbellel hívják! Oh én vén számr! Magam szöktetem meg a feleségemet a tizezer forinttal együtt.”

Majd pedig kihuzta az íróasztal fiókját és megnézte, hogy ott van e a zónajegye. Bizony annak is hullt helye volt.

Eltűntek visszajöhétlenül, bár ha érettek az öreg Zrinyi epedett is ... még pedig a saját zónajegyével.

Mátyás király nem kapott annyit „éljént” a Dunán, mint amennyi „szép titulust” öntött az öreg Zrinyi Baross Gábor fejére, amiért hogy kitalálta az olesó zónát.

Elevátor részvénytársaság Zentán. Zentán alakulófélben van egy elevátor-részvénytársaság, melynek célja egy elevátorszerű tárbáznak Zentán leendő felállítására, s az ottani és vidéki gazdaközönség által beszállítandó terményeket a kereskedők és iparosok által beraktározandó árukat méltányos díjak mellett beraktározni, gondozni, azokra jutányos kamatláb mellett előlegeket adni és kieszközölni, — megbízás esetén terményeket venni és elárusítani. Az alaptőke nagysága 110,000 frt, mely 1100 darab 100 frtos részvény által van képviselve. Az aláírás f. évi szeptember 12-én kezdődött és f. év október hó 12-én bezáratik.

A mit a kupében felejtünk. Nem egy utással esik meg és nem egyszer esik meg, hogy utazás közben egyet-mást a vasuti kupében felejt s a mikor haza ér, nem is tudja, hogy hol hagyta, vagy ha tudja is, hogy hol, hát nem keresi, mert nem tartja érdemesnek, vagy kevés a remény a megtaláláshoz. Az ilyen tárgyakat aztán beszállítják az üzletvezetőség székelyébe s ott elárverezik. A szegedi üzletvezetőség is most bocsátotta ki a következő hirdetést: A vasuti személy kocsikban és vasuti helyiségekben ismeretlenek által elhagyott s eddig tulajdonjogilag senki által nem igényelt különféle tárgyak, egy mint bőröndök, táskák, kalapok, ruha- és fehérművek, karmantyuk, botok, ernyők stb. folyó évi szeptember hó 27-én délelőtt 10 órakor a magy. kir. államvasutak Szeged-Rökus állomásának III. osztályú várótermében tartandó nyilvános árverés alkalmával azonnali készpénzfizetés mellett eladni fognak. Szeged, 1892. szeptember hó. Az üzletvezetőség.

Csőd. Mudroch Ferenc újvidéki tvegereskedő ellen az újvidéki törvényszék csődöt nyitott; csődbiztos Devidh László dr. törvényszéki bíró, tömeggondnok Pressburger Gábor ügyvéd, bejelentési határidő nov. 15., felszámolási határidő nov. 26.

Baromfiállítás és vásár. A Bács Bodrogh vármegyei gazdasági egyesület Zomborban, a Vadaskürt szálló udvarán 1892. évi október hó 9-től 13-ig díjazással egybekötött baromfiállítását és vásárt tart. Ezen kiállításra, melyen a nagyméltóságú földművelésügyi m. kir. miniszterium kiosztás céljából fajbaromfiakat fog vásárolni, elfogadtatik: minden fajtájú tyúk, gyöntyúk, pulyka, kácsa, lúd, galamb, erdei és szoba-madár, tengeri nyúl, baromfiketrec, ol-minták és tervezetek, baromfi-öl felszerelési tárgyak, baromfi termékek, segéd-eszközök és idevonatkozó irodalmi termékek. Helypénz, melybe a ketrec és ellátási díj is bele értődik: tyúkokért darabonként 20 kr, pulykákért db 30 kr, kacsákért db 30 kr, ludakért 30 kr, galambokért db 10 kr, madarakért db 10 kr, tengeri nyulakért db 20 kr, egyéb tárgyakért az elfoglalt terület négyzetmétere után 20 kr. A helypénz a bejelentésnek egyidejűleg beküldendő. A bejelentő iv pontosan kitöltve a helypénzzel egyetemben legkésőbb október hó 5-ig Zomborba, a Gazdasági Egyesület titkárához küldendő. A kiállítandó állatok és tárgyak október hó 6-tól 8-ig bérmentve beküldendők. A kiállított állatok és tárgyak érdem szerint oklevéllel vagy pénzbeli díjjal lesznek kitüntetve. Kelt Zomborban, 1892. évi szeptember hó 10-én. Schmausz Endre, elnök. Rombay Dezső, titkár.

Székvesztés. Szlávnity Dusan lenn kóborol valahol Szerbiában; mielőtt eltűnt volna, Zentán kocsiszkodott a Hirschenhauser Manóval. Hogy pedig távozása emlékeztet legyen, magához vett az ura pénzéből 70 frtot. A kocsiat ugyan nem banná a gazdája se, meg a rendőrség se, de a 70 frtot már egyik sem akarja a bérében hagyni, s ezért kerestetik a jó Szlávnityot is, meg a pénzt is. Szlávnity hihetőleg elő is kerül, de a pénz már aligha. A hivatalos körözvény így írja őt le: kora 22 éves, termete közép, arca kerek, haja fekete, arcóere barna, szeme barna, orra, szája rendes, bajusz és szakál nélküli, nyelvismere magyar és szerb, tanult mestersége cipész, öltözteté fehér gyatya, ing, papucs és fején puha, fekete, viselt kalap. Megkéri egyszerűen a körözvény a hazai rendőri és esendőri hatóságokat, hogy felállítás esetén tartóztassék le és toloncolják Zentára.

Alapszabályok. A cservenkai iparos olvasóegylet alapszabályait a belügyminiszter megerősítette.

Új megyei virilista. Siskovits Tamás megyenkbeli és baranyamegyei földbirtokos, aki eddig mindennemű politikai jogait Baranyamegye területén gyakorolta, fölvéteti magát a bács-bodroghmegyei legelsőbb adót fizetők jövő évi névjegyzékébe s ezután tagja lesz a megyei törvényhatósági bizottságnak is.

Megmárt emberek szállítása. A kereskedelmi miniszter rendeletben szabályozta a veszett állatok által megmárt emberek szállítását. Ily egyének a vonatra szállás előtt kötelesek személyesen vagy kísérelők által utazásuk okát és célját a vonatvezetőnél bejelenteni, ki viszont a jegyvizsgáló kalauzok által utközben őket állandóan figyelemmel kísérteti. De azért az ily emberek együtt utazhatnak a többi utással s csak akkor kell őket külön kocsiába elhelyezni, ha utközben rohamai vannak, míg ha a víziszony jelei már az ut megkezdése előtt mutatkoznak, akkor külön kocsiában esetleg betegszállító kocsiában kell őket elhelyezni.

Kigyult istálló. Folyó hó 20-án reggel kigyuladt Bosnyák Sándor, vásárhelyi kocsmárosnak az istállója s el is hamvadt a tető, a padláson lévő összes szalma és szénanyaggal együtt. A tűz átsapott a szomszéd, Budimlity Mladen, kocsmáros portájára is s tönkretette a nagy disznóolat. Azt mondják, hogy a tűz gyújtogatás következtében tört ki. A Bosnyák istállójának padlásán csaptak ki a lángok, még pedig nem is a bejáratnál, ahol rendszerint megfordultak a háziak, hanem a hátul fölhalmozott szénában. Ebből vélik kimagyarázni a gyújtogatás esetét.

Tanítógyűlés. Az apatini tankerület róm. kath. tanítói öszi tanácskozásukat e hó 20-án tartották meg Szöntán. A gyűlés előtt d. e. 10 órakor istentisztelet volt a róm. kath. templomban, a honnan rögtön a gyűlés helyiségébe, az u. n. magyar iskolába mentek a tanítók. Itt Garay József dorozsói plébános, elnök, üdvözölte az egybegyűlt tanítókat s indítványozta, hogy Császka György kalocsai érsek, egyházmegyénk új főpásztora irányában a tankerület tagjai által tanusított fiai hódolat és ragaszkodás kifejezésé jegyzőkönyvileg is mondassék ki, amit egyhangulag elhatároztak. — Braunhoffer József rácmiliticsi és Balázs Imre szöntai tanítók a népiskolák énektanításáról olvastak fel egy-egy értekezést, mindkettő az u. n. hallás utáni énektanítást is kivihetőnek

tartja értekezésében. Részt vettek a gyűlés eszmecserejében még Szabadka Ferenc és Gyurkov Pál szöntai tanítók. A gyűlés után a vidéki tanítók és egyházi személyek részint a szöntai tanítóknak, részint a plébánosnak voltak szívesen látott vendégei.

Az orsz. közegészségi egyesület pályázatai. I. 1. Az országos közegészségi egyesület a Trefort-alapból a rendelkezésre álló kamatok erejéig (mintegy 700 frt) több 2—20 aranyra rugó jutalmat oszt ki, azonkívül diszokleveleket ad olyan egyéneknek (férfiaknak és nőknek), kik a mértékletesség, tisztaság, egészséges építkezés, lakás és életmód terjesztése, visszaszokások megszüntetése, egészséges játékok és szórakozások meghonosítása útján vagy bármely más módon kisebb vagy nagyobb körben, a családi vagy közéletben a közegészségügy előmozdításában érdemeket szereztek. 2. E pályázat első sorban a lelkészeket, tanítókat és községi előjárókat illeti. 3. A kik a Trefort-díjra számot tartanak, az egyesület elnökségéhez intézet levélben maguk jegyezhetnek, kitüntetvén az okokat, melyekért fogva a díjra számíthatnak. 4. A díjazásra érdemeseket ajánlhatják továbbá az egyesület elnöksége, titkársága, választmányi tagjai, az egyesület bármely tagja, meg az egyházi, iskolai és politikai hatóságok. 5. A pályázó leveleket és írott ajánlatokat 1893-ik évi februárius 15-ig az egyesület elnökségéhez címezve (Budapest, VIII. Eszterházy-u. 5) kell beküldeni. 6. A díjakat és diszokleveleket a kiküldött bíráló-bizottság jelentése alapján a választmány ítéli meg és határozatát az 1893. tisztújító közgyűlés elé terjeszti. — II. Az Országos Közegészségi Egyesület 1892. június 13-án tartott közgyűlésén a következő pályakérdést tűzte ki: Irja le a pályázó a gyermekegészségügyi viszonyokat valamely törvényhatóság (város vagy megye) területén. Nevezetesen vázolja statisztikai adatokkal a gyermekhalandóságot, közölje a törvényhatóság intézkedéseit és intézményeit a gyermekhalandóság csökkentésére, valamint ugyanez irányban ne tánt működő társadalmi intézményeket. Törekedjék az intézkedések és intézményeknek hatását a gyermekegészségügyre megvilágosítani. Végre fejtsé ki tanulmányai és megfigyelései alapján a szükséges állami és társadalmi intézkedéseket a gyermekegészségügy javítására. A tisztán írott és lapszámozott pályamunkát 1893. dec. 31-ig kell a közegészségi egyesület titkári hivatalába (Eszterházy-u. 5. sz.) beküldeni. A pályadíjat a választmány jelentése alapján a legközelebbi közgyűlés adja ki. A díj 100 frt, ezenkívül a szerző — ha a művet az egyesület kiadja — szokásos írói díjat megkapja. A jutalmazott pályamű az egyesület tulajdona.

Mikor a rendőrök temetnek. Grósz Henrik és nővére Grósz Katica gyerekkoruk óta együtt éltek s közös háztartást vittek; előbbi megmaradt legénynek a mai napig s utóbbi is viselte a koporsója bezártával is a pártát, pedig már a 60-on is túl volt mind a kettő. Nagy zsongori híreben állottak, pedig vagyunk meglehetősen szépen volt nekik. Megtörtént aztán a napokban az a szerencsétlen eset, hogy a nagy kaszás belátogatott a két testvérhez s a hajadont magához szölkötötte. Vagy 50,000 frt értékű vagyon (két ház, szölkő, szántóföld stb.) maradt utána. De bizony a harangok meg nem kondultak a Grósz Katica halála miatt (nincs pénz, azt mondta a bátyja, a ki egyszerűen örököse neki). A temetés iránt egyebként intézkedett az örökös, de most a hátralékos párbert lefizetni nem akarta, az apát-plébános is megtagadta a végső tisztesség kiszolgáltatását. Grósz Henrik tehát a kertjében egy rózsafa alatt sajátkezűleg ásott egy sirt, odakészített két dorongot s kötelet stb., a mivel a testvére temetést beleereszti a föld ölébe. Végre is a rendőrségnek kellett közbelépni. Ekkor meg épenséggel bezárta a halottat s kijelentette, hogy ő elutazik. A rendőrség azonban komolyabban fogta a dolgot; a kórházi halottszállító kocsira föltette a koporsót s kivitette a róm. kath. kistemetőbe. Nem is volt más kísérője a halottnak mint a városi drombók és két rendőr. Grósz Henrik még így is elszedte a szemfedőt és a halott fejránkosát, sőt kimenve a temetőbe, még ott is visszakövetelte nagy lármával a temetet, hogy ő maga temesse el otthon — a hol nem kerül az semmibe.

Mikor borra játszanak. Makao, ferbli, huszonegy stb. mind tilos szerencsejátékok. De mikor csak abban játszanak, hogy nyerő a nyereségből tartozik a bort fizetni, avagy a vesztt mást nem vesztt, mint bort, akkor is tilos szerencsejáték az? Erre a kérdésre felelt meg a napokban egy törvényszék és egy kir. tábla. A tényállás szerint hárman egy vendéglőben 21-est játszottak oly módon, hogy a nyert pénzen kölcsönösen bort, sört hoztattak és azt közösen elfogyasztották. A törvényszék fölmentette vádlottakat a szerencsejáték vádjá alól, azzal a megokolással, hogy az ilyen játék nem tekinthető szerencsejátéknak, mert ellenkezik ennek természetével az, hogy a nyeremény a felek közös osztaléka legyen. — A budapesti kir. tábla az ítéletet helybenhagyta.

A gyógyszerészek diplomája. A vallás- és közoktatásügyi miniszter rendeletet intézett a vármegyei törvényhatóságokhoz a gyógyszerészek diplomájára vonatkozólag. A gyógyszerészgyakornokok és gyógyszerésznövendékek kiképzésére vonatkozó királyi legfőbb rendelet értelmében ugyanis gyógyszerészter nyithatására vagy önálló kezelésére (provisor bírló) csak azon gyógyszerészmesteri diploma tekinthető érvényesnek, amelyre a két segédi év kitöltését igazoló záradék rávezettetett. Fölvívja tehát a közoktatásügyi miniszter a törvényhatóságot, hogy a szabályszerű 2 évi segédi idő kitöltése után okleveleikkel s a segédi idő kitöltését igazoló bizonyítványokkal a törvényhatóságnál jelentkező gyógyszerészmesterek okleveleit — miután a bemutatott okmányokat a tisztí főorvos által megvizsgáltatta és rendben lévőnek találta — oly értelmű hátrattal lássa el, melyből kitűnik, hogy az oklevél tulajdonosa a szabályszerű 2 évi segédi időt kitöltötte s így az oklevél gyógyszerészter nyithatására vagy önálló vezetésére érvényesnek tekintendő.

A jubileumi birka. Plávnán történt az érdekes eset, melynek párja aligha akad egyhamarjában a megyei krónikában. A történet eleje a koronázási jubileumkor indult meg, a közepe most folyik a palánkai kir. járásbírósnál s a vége — isten a megmondhatója — hol és hogyan fog lejárni. A plávnai községi előjáróság ugyanis szintén készült megünnepelni a felséges királynak 25 éves koronázási jubileumát. De

mit ér az ünnepek megfelelő tractamentum nélkül? Jókora kövér birkára lévén első sorban szűkség, Szimics Iván községi bíró 1892. évi július hó 8-án d. u. 3 órákor sürgősen meghagyta az esküdteknek, hogy a jubileum méltó megünneplése okáért bárkinek nyájából egy kövér bárányt hozzanak s mondják meg a gazdának, hogy jöjjön el a községhez, a hol az elvett jószág árát megkapja. Hűségeseen jártak el a falu cselédei, mert elhozták Penavin Sztipának kövérségben dagadó birkáját, a mely a képviselőtestület, a községi előjáróság, a rendőrség, a tanítók, a községi írnok és a végrehajtó által a nagy napon még nagyobb étvágygyal alattvalói hűség által diktált számtalan köszöntő kíséretében el is költetett. Amde Penavin Sztipó nem fogta fel a dolgot oly kedélyesen, mert feljelentette egy bírót, mint az esküdteket a palánkai kir. járásbírósnál. És most a mulatság „katzenjammer“ je a bíróság előtt fog lejátszódni.

Tizenöt krajcár minden gyerek után. Arról értesítettek bennünket, hogy a közoktatásügyi miniszter oly értelmű rendeletet adott ki, a mely szerint a népiskolába járó minden gyerek után 15 krt tartoznak a szülők fizetni az ezen tanévre. Az összeg az országos tanítói nyugdíj- és gyámintézet javára fordítatik.

Városi ügyek.

A város fűtőanyaga. Gondoskodik már a városi tanács a télire való megről. Közé teszi, hogy a város részére 1892—93. évi idényre szükséges 400 köbméter tölgy hasábfá biztosítása iránt — ajánlat utáni verseny tárgyalás folyó 1892. évi október hó 3-ik napján délelőtt 10 órákor a városbáz kisebb tanács-teremben meg fog tartatni. Felhívja mindazokat, a kik szállítani hajlandók, hogy ajánlataikat folyó évi október hó 3-ik délelőtti 10 órájáig Vukicsevits Péter tanácsnok kezéhez nyújtsák át. A szállításra vonatkozó feltételek a városi számvéői hivatalban a hivatalos órákban betekinthetők.

Művészet és irodalom.

Megjelent a Bács Bodrogh vármegyei gazdasági egyesület közlönye, a Gazdasági Értesítő szeptember hó 9. száma, a következő tartalommal: Baromfi kiállítás és vásár. — A Gazdasági Egyesület löversenye. — A szabadkai löverseny egyesület versenyfeltételei 1892. október 2-án. — A műtrágyázásról. — Vegyesek: Pályázat. — A filloxera. — Lóárverés. — Bortermelők egylete. — Uj rizstelep. — Magyar gazdák amerikai kirándulása. — Papirból készült patkó. — Hogyan szállítsuk az apró jószágot. — A tenyészlovak kedvezményes szállítása. — A nemzetközi marhavásár. — Lókvivel Magyarország és Ausztriából. — A Lema Melanopa. — Tagdíjat fizettek. — Kis hirdetések. — Hirdetések.

„Hímző-minta-csarnok.“ E címen V. Fintha Dénes, pécsi rajztanár, szaklapot indított, melynek első száma e hó 15-én jelent meg. A lap ugy iskolai, mint magánhasználatra van szánva s oly hiányt van hivatva pótolni, melynek megfelelő folyóirat nincsen a hazában nincsen több, de nincsen a külföldön se. Mellékletül rendszeren mintákat fog közölni. Előfizetési ára az egy évi 24 számnak 7 ft; negyedévi előfizetés 1 ft 80 kr; a mellékletek kettőzött példányával egész évre 9 ft, negyedévre 2 ft 30 kr. Kiadóhivatala Pécsen van.

Versék, Dalok címen Balogh Dezső, Balassa Gyarmaton, egy kötet verses kiadványra hirdet előfizetést. A kötet díszes kiadásban jelenik meg, még pedig lehetőleg ez év folyamán. A fűzött példány ára 2 korona, a diszkötésessé 4 korona lesz.

„Dreizenlinden.“ Friedler Lajos, katymári s. lelkész, lefordította Weber F. Vilmosnak ily című eposzát. A mű 375 oldalra terjedő kötetben most hagyta el a sajtót. A „Dreizenlinden“ a német irodalom egyik legjelesebb újabb alkotása; szerzője kitzinói epikus s különösen a jellemfestésben mondható kiváló. A mű tárgya a szászok megtérésének idejéből van véve s így Weber költeményében a pogányság küzdelmét és a kereszténység diadalát juttathatta kifejezésre a szász Elmárral, a költemény hőseivel. Bármily nemeslelkű lett legyen is a pogány Elmár, mégis gyűlölte a kereszténységet, mert a gyűlölt frankok, honának elnyomói hozták be azt Szászországba. Amde a mit a hódítók fegyvere nem bírt megtenni, megtevé a tiszta szerelem s megtevé a keresztényi charitas; elnyomta a szász gyűlöletét, megnyerte a pogány szívet! A tiszta szerelem képviselője Hildegunda, a frank helytartó leánya, kit a frankgyűlölő Elmár gyermekkorától kezdve szeretett; a keresztény charitas képviselői a Dreizenlinden benediktinus zárda lakói, kik a barátgyűlölő pogány Elmár életét megmentették, midőn őt már övei is elhagyták. Ez a költemény themája, melyet ragyogó képzelem és csodálatos ügyesség alkotott remekművé. — Maga a fordítás is igen ügyesnek mondható. A könnyen gördülő apró négy soros stófaból ki sem vehető a fordítás ize; tiszta magyaros zengzetű mindannyi. — A mű ára fűzve 1 ft 80 kr. Diszkötésben 3 ft.

Az Athenaeum Kézi Lexikona. A tudományok enciklopédiája különös tekintettel Magyarországra. Szerkeszti dr. Ácsády Ignác. Budapest 1892. 24. füzet. Ára 30 kr. — A Kézi Lexikon most megjelent 24. füzet a mult füzetben kezdett hazai vonatkozású cikkeket folytatja, befejezi az egész Magyarország cikket s a Mátyas szög jut el. Első cikke a magyar művészetről szól s ez épügy terjedelménél, mint magvas, gazdag tartalmánál fogva minden nagy enciklopédiának is díszére válnék. Következnek ezután: Magyar mythologia, Magyar naptár, Magyar nyelv (2^{1/2} hasáb), Magyarok, Magyarok csillaga, Magyarok istene, stb. majd Magyarország maga, következő alosztályokra oszlik: Magyarország alkatrészei, M. O. fekvése és határai, M. O. vizei, M. O. éghajlata, M. O. növényzete, M. O. népessége, M. O. nemzetiségi viszonyai, M. O. felekezeti viszonyai, M. O. politikai felosztása, M. O. törvényhozása, M. O. közjogi viszonyai Ausztriával, M. O. színei, zászlója és cimere, M. O. őstermelése, M. O. ipara, M. O. kereskedelme, M. O. hitele, M. O. közlekedése, M. O. pénzügye, M. O. államháztartása, M. O. mérték- és súlyrendszere, M. O. története. Az ezen egy fogalom alatt közölt adatok száma tán több ezere rug és becslük annál nagyobb, mivel valamennyi a legújabb napok állapotait tükrözi vissza. A 24. füzet egyéb nevezetesebb cikkei: Magyar testőrség, Magyar vallás, Máj, Májbetegségek, Majláth

család, Majmok, Mák, Maláta, Malom, Mangán, Mannlicher puska, Manó, Maramarosí havasok, Margitsziget, Marhakereskedés, Marhavás, Mária magyar királynék, Mária legendák, Mária Theresia, Mrkalf, Maros, Maros-Vásárhely, Mátyas magyar királyok stb. A füzetet ismét két jeles kivitelű térkép díszíti, u. m. az Osztrák Magyar monarchia politikai térkép és Svéd-, Norvégország és Dánia térképe. A mellékletek, mint mindig, fényes kivitelűek. Összesen 40 füzetre fog terjedni: egy füzet ára 30 kr. A legcélsebb 20—20 füzetre 6 forintjával előfizetni, mely pénz az Athenaeum könyvkiadóhivatalához Budapestre küldendő. Kapható különben minden könyvkereskedésben is.

Rendkívüli városi közgyűlés.

A fogyasztási adók bérletének ügyében szerdán délelőtt 11 órákor rendkívüli közgyűlést tartott a város törvényhatósági bizottsága Sándor Béla főispán elnöklése alatt.

Ez év végével lejár a város bérlete s a kincstár képviselőjében a zombori pénzügyigazgatóság már megteszi a jövő évi bérletre vonatkozólag az előintézkedéseket. E hó 19-én, a mint lapunk mult számában említettük, már meg is tartott az érdekeltekkel az értekezlet az iránt, hogy nem volnának-e hajlandók maguk az egyes adókötelesek s illetőleg ezek többsége megváltani az italmérsi stb. fogyasztási adókat. Ez az értekezlet eredménytelen maradt s most a városban van a sor.

Ez ügyben hivatott össze a rendkívüli közgyűlés; a város közönségének idejekorán nyilatkozni kell a bérlet iránt.

Kevesen jelentek meg a bizottsági tagok, alig voltak huszan.

Felolvasatott mindenekelőtt a gazdasági és pénzügyi bizottság együttes javaslata. E szerint a mult évben a várost az italmérsi adónál 7,000 és a fogyasztásnál 3,000 ft vesztéség terheli. A filloxera terjed, a termés az idén is gyöngye s így a bevétel állandóan, fokozatosan csökken; nincsen tehát kilátás kezezőbb eredményre. Javasolja tehát e két bizottság, hogy a jövő 1893 ik évtől számított 3 évre ajánljon föl a város az italmérsi és összes fogyasztási adóért megváltás címén 95,000 ftot és pedig az első évre föltétlenül, a következő kettőre pedig fél évi fölmondás kikötése mellett.

Csihás Benő dr., polgármester azután részletesebb adatokkal szolgál. A tavali júliustól az idei júliusig terjedő egy év alatt az összes bevételek 109,000 ft-ra rugtak, a kiadások meg 119,000 ft-ra, tehát a veszteség ez év folyamán 10,000 ft. (Bele van számítva a kiadásokba a 7800 ftnyi kezelési költség is.)

Ha ezek után föltehetnők, hogy az arány marad a régi a bevételek tekintetében, ugy 105,000 ft megajánlható lenne; de az utóbbi években a fogyasztási adókban progresszív hanyatlás tapasztalható s így évről évre kevesebb bevétel várható. Nagyobb összeg tehát a 95,000 ft-nál semmiesetre sem ajánlható meg.

Barthal József, biz. tag, hosszabb beszéd kíséretében elfogadja a gazd. és p. ft. bizottság s illetve az ezek alapján meghozott állandó választmányi javaslatot és kéri fölhatalmazni a város polgármesterét a szerződés aláírására.

A közgyűlés ily értelemben határozott.

Főpapi látogatás.

— Tudósítás Verbászról. —

Ó-Verbász gör. kath. lakossága örömmünnepet ült f. hó 19-én, ugyanis e napon tisztelte meg látogatásával ujonan kinevezett főpappja, méltóságos Drachobeczky Gyula körösi püspök ur, s dacára, hogy minden ünnepegy fogadtatást mellőzötti kívánt, az oly fényes volt, melyet két szomszéd község egyetértésben élő összlakossága lakostársaik főpappja tiszteletére minden hivatalos fogadtatás rendezése nélkül, csupán egymás iránti tiszteletből önként rendeztetett.

Már 11 óra felé kezdettek gyülekezni Ó- és Uj-Verbász község lakosai az uverbázi állomáson. 12 órákor pontban érkezett meg óméltósága Soós György bácskai földink s mindnyájunk által tisztelt és szeretett oldalkanonokja és Roskovits Ignác munkácsi kanonok kíséretében. Az állomáson kiléptek Trbojevits Sergia Mihály ó-verbázi gör. kath. plébános üdvözölte főpásterát, a község öröme, magyar üdvözölő beszéddel s mondhatom, a meglepetés annál kedvesebb volt, mert a kedvelt plébános csak nemrég lévén ide kinevezve, a magyar nyelvet csak itt léte óta tanulta meg. Üdvözletére óméltósága tiszta magyar nyelvvel, rövid ékezlással köszönte meg a szíves fogadtatást. Beszéde annyira hatott, miszerint eltekintve attól, hogy beszédének minden szavából a magyar hazaszeretet s honfűsége tünt ki, — a jelenlévőket meggyőzte, hogy honfűsítésünk benne a legméltóbb s legnemesebb főpásterat tiszteletük és szerethetik. Beszéde után a jelenlévő ó-verbázi intelligens község, ugy a közel vidékről óméltósága tiszteletére megjelent számos vidéki község éljenzése között Schuch Gyula uverbázi birtokos négyes fogatára szállott s mintegy 60 kocsis kíséretében Ó-Verbászra hajtatott.

Uj-Verbázon a községbáza előtt óméltóságát a tanuló ifjúság s a lelkészek fogadták. Schneeberger János uverbázi ev. lelkésznek hatásos üdvözölő beszédére óméltósága magyarul megköszönte a nem várt fogadtatást, a lakosság között eddig fenállott békés egyetértésre Isten áldását kívánva, tovább hajtatott. A gör. kath. templomhoz érve leszállott s a teljes díszben reá várakozó Vachtl István gör. kath. plébános által fogadtatva a templomba vonult. A bejáratnál fehérbe öltözött kis leánykák fogadták, kik közül Hoffmann Erzsike kilépvén, üdvözölő beszédet mondott s diszcsokorral tisztelt, mit óméltósága megköszönte, a kóruson működő vegyes kar éneke közben a föltart elé helyezett s díszesen felvirágozott imazsamolyhoz ment, itt rövid imát mondván s áldást osztva tovább ment. Ó-Verbász község bataránál a felállított diadalvívő óméltóságát Ó-Verbász község nagyszámu lakossága fogadta. Roth Tivadar ev. lelkész és Rumpf Eliz üdvözölő beszédei után óméltósága ismétlenül magyarul megköszönte most az ó-verbáziaknak is e nem várt fogadtatást; áldást kérve az Istentől, tovább hajtatott az ó-verbázi gör. kath. templom felé. A fellobogózott s diadalokkal ellátott föutca, a templomtól mintegy száz lépésnyire óméltóságát az ó-verbázi s a környékbeli lelkészek teljes ornátusban, egyházi

zászlók s szentképeket tartó leánykák és községbeli fiatalság kíséretében fogadták, a honnan harangzugas és mozarazás között, áldást osztva a templomba bevonult. A kis templom szorongásig megtelt közönséggel, mely ábítalt hallgatva a kedves főpap rövid imaszerü miséjét, melyet bevégezve, az összkíséret és a község éljenzése között a plébános lakására kísértetvén, nyugalomra tért.

A délután folyamán hitfelekezeti lakosai közül többeket tisztelt meg látogatásával. Este óméltósága tiszteletére nagy fátylászmenetet rendeztek az uverbázi dalárda közreműködésével. Vrabel Mihály gör. kath. tanító üdvözölő beszédére óméltósága magyarul és később az összesereglett nép kedvéért oroszul válaszolt, a beszédek ideje alatt kisebb tűzijáték gyönyörködtette a közönséget.

20-án kora reggel harangzugas és mozarazás kötetten föl álmaiból az örvendő lakosságot s siettetve őket a lélekemelő ünnepeyre, melyet óméltósága a templomban foganatosított, ugyanis missziójának főcélja volt Bözörményi Balás négy nazarénus gyermekének a kereszttség szentségével leendő ellátása; a megkeresztelt Mária nevű leánynak Gvosgyák Gábor, Juliának Luszkánczy Bertalan, Ilnónának Soos György kanonok, Irennek Lábos András s. lelkész volt a komája. A megkeresztelték egyike 16, a másika 14, a harmadika 12 s a negyedike 9 éves.

A szentmise alatt óméltóságának Roskovits és Soos kanonokok, Ujfalusi, Trbojevits, Badorinacz, Lábos gör. kath. és Vachtl gör. kath. plébános segédkeztek.

Délután 1 1/2 órákor kezdődtek meg a küldöttségek tisztelgése. 1. Ó-Verbász község elöljárósága és képviselőtestülete Kiss Gyula jegyző vezetése mellett, 2. Uj-Verbász község elöljárósága Wagner György jegyző vezetése mellett, 3. a verbázi gör. kath. hitközség Vachtl István plébános vezetése mellett, 4. Ó- és Uj-Verbázon létező vallásfelekezetek lelkészei és elöljárói, 5. Kucura és Keresztur községek gör. kath. lelkészei és tanítói.

A küldöttségeket óméltósága a legszívélyesebben üdvözölte és biztosította, hogy főpásztori kötelemnek tartotta és tartani fogja — míg a magyar hazának szállótté lesz — oda működni, hogy a haza különböző vallású és nemzetiségű lakosai között a békés egyetértés, szeretet a jövőre még inkább megszilárduljon s felvirágozzék.

Délután óméltósága tiszteletére Trbojevits Sergia Mihály plébános nagy ebédet adott, melyre hivatalosak voltak a vidék g. kath. lelkészei és tanítóin kívül még Városy Károly, Schneeberger János, Roth Károly, Vachtl István, Kiss Gyula, Luszkánczy Bertalan, Arnold Károly, Wagner György, dr. Káldy Sándor, Delhaez Rigó, Lakner Fülöp, Grbits Gábor, Léh Pál, Schneider Károly s még mintegy 20-an. A nagy ebéd alatt hogy felköszöntökben nem volt hiány, az köztudomású. Óméltósága ez alkalommal is megmutatta s meggyőzte a községet, hogy nemcsak hazáját szerető főpap, de egyuttal szeretett vendég is tud lenni.

A vendég püspöki kíséretével a délután folyamán az összes lelkészeket, ugy Kiss Gyula jegyzőt látogatásával tisztelte meg, azután pedig a nap fáradalmaitól kimerülten nyugalomra vonult.

Óméltósága 21-én reggeli 8 órákor kíséretével Budapestre át Kőrösrre visszautazott.

Óméltósága ittléte alatt annyira lekötölte Ó- és Uj-Verbász község, ugy a környék lakosait szeretett modora, kedélyessége, de különösen magyar bazaszeretete által, hogy mindannyian távollétében is a legkedvesebben fognak visszaemlékezni ezen időre s különösen óméltósága mosolygó, kedves arcára, mely a hit, remény és szeretet élő jelképe gyanánt fog mindannyi előtt tündökölni s az egyetértés szent eszméjét meg erősíteni.

Verbász, 1892. szeptember 21-én.

P.

A zombori sport-egylet.

Sokszor tapasztaljuk az életben, hogy amit a legnagyobb lelkesedéssel, hévvel, tüzzel kezdünk meg, aminek a létrejötte, megalakulása egy-egy régen táplált eszmének, forrón óhajtott, de különféle körülmények miatt háttérbe szorított ideának valóságos megtestesülése, — azt a dolgot, vágyaink netovábbját, alig egypár hónap, vagy mondjuk év után megújunk, olyannak tekintjük, mintha csak ránk erőszakolták volna, s az esetleges hanyatlás bekövetkeztakor erkölcsi felelősséget nem akarunk magunkra vállalni, hanem másokra, vagy éppen arra az általános bűnbakra, a „mostoha viszonyokra“ hártjuk. Talán a természetnek különös játéka ez az emberi lélekkel, hogy összeütközésbe hozza önmagával, nagyot kacagjon gyengesége felett? Vagy talán egy sátáni bacillus metelyező hatásának következménye? Vagy csakugyan a mostoha viszonyok lépnek fel oly ellenállhatlan hatalommal, hogy szembe szállva minden tervünkkel, törekvéseinkkel, a megsemmisülés örvényébe kergetik azokat? ...

A nélkül, hogy e kérdésekre megfelelői igyekeznénk — hisz nem vagyok erkölcs prédikátor — csak azt kívánom megjegyezni, hogy a zombori sport-egyletről írva, keresve sem találhattam volna jobb bevezetést; hisz éppen ennél az egyletnél tapasztalhatjuk a fent jelzett szomorú tüneteket!

Alig egypár éve, hogy fiatalságunk bölölvá annak az országszerete megpendített s a legfelsőbb fórum által is támogatott eszmének, rajongászerü igyekezettel oda törekedtünk, hogy önmagának amennyire ártatlan, az életre messze kihatólag ép annyira hasznos szórakozást szerzeszen, megteremtve egyuttal a legkellemesebb találkozási helyet.

De nem szölvá egyéb előnyökről, maradjunk csak azon kettős cél mellett, amelyet a sport-egylet látogatása által elérhetünk.

Kétségtelen, hogy egy ily egylet megalakítása főképen a testedzést s így a testi egészségnek fenntartását célozza. Már magában véve ez a tény kellene hogy biztosítsa az egylet számára a teljes részvétet s a folytonos látogatottságot. Hisz a mai korban ugy szölván oda jutottunk, hogy a szellemek tulcsigazása, végtelen megterhelése mellett a testi egészségnek, illetve testi

erőnek fejlesztésére — talán leginkább önhibánkból — oly kevés gond fordítottatik, hogy valóban örülünk kel-
lene, ha akár más uton, akár ily egyletek alapítása által
erre alkalom kínálkozik. Es ha megszívleljük azt a régi
alapigazságot, hogy „mens sana in corpore sano“, le-
hetetlen el nem ismernünk már csak a tapasztalatokból
is, hogy azok a szellemi kincsek, melyeket részint az
iskola, részint a társadalmi élet tanít, oktató hatása
nyújt, csak úgy válhatnak igazán sajátunkká, csak úgy
vagyunk képesek ezeknek megfelelőleg szellemi erőnk
fejlesztésére, ha a test egészséges, s ha ezen testi egész-
ségünk folytonos fentartásáról is gondoskodunk. S a
mellett, hogy ezzel lerójuk a legszorosabb kötelessé-
günket a természet iránt, amely létet adott s amely
ennél fogva megköveteli ajándékának szorgos óvását, —
első sorban saját jólétünket, megelégedettségünket moz-
dítjuk elő, — mert hisz elvitázhatlan, hogy ezen a földi
boldogság kellei már magukban foglalják a testi
egészséget? mit érnek a földi javak, mit a kincsek, mit
az esetleges bámulatra méltó szellemi erő, mit ennek
ünnepeltése, ha a test beteg. Nyújthatnak ugyan néha-
néha örömet s lehet, hogy hébe-korba élvezetik tulaj-
donosukat a boldogság és megelégedettség édenébe, de
az öröm mindannyiszor örömmé változik, valahányszor
a gyöngye test betegségéből származó gyötrelmek álla-
nak elő.

Ez az első és fő szempont, amelyért magáért már
a legnagyobb lelkesedéssel kellene támogatnunk a sportot.

Másrésről felleljük a zombori sport-egyletnél még
azon előnyöket is, melyeket akár ifjéle más, nem ily
célú egylet, pl. a kaszinó nyújt. Az együttlét már ma-
gában involválja a társalgást s a kifejlődő eszmecsere
kétségtelenül jó hatással van szellemi fejlődésünkre, míg
az egymással való érintkezés izlésünket is fejleszti.

S mindezek dacára azt a szász és egynehány tagot
jelenleg talán még a hős Lehel sem tudná összekürtölni.
Ötven-hatvan tagot számlál manapság egyletünk s
ezek közül is mintegy 15 számítható a rendes látogatók
közé. Így történni azután, hogy a felszerelésben való
haladás és tökéletesítés helyett a régi mellett kell ma-
radnunk s a helyett, hogy kényelmesebb és célszerűbb
helyiséget szerezhetnénk be, napról napra szűkebb térre
kell szoroznunk.

És tény az, megféle a cikkünk elején felvetett
kérdésre, hogy az egylet működésének megkezdésével
tapasztalt határtalan lelkesedés után ezt a szomorú álla-
potot a mostoha viszonyok teremteték meg. De a mosto-
ha viszonyok megteremtői viszont legnagyobb részt a
tagokban kell keresnünk. Az a lelkesedés szalmatűz
volt s a határtalan rajongás ködként oszlott el. Hanem
igenis csakhamar bebizonyult, hogy hiányzik az egylet
fenntartásához elkerülhetetlenül és első sorban szükséges
kellék: a férfias akarat. Némiképp segítségünkre szol-
gál az a részvétele, melyet egyletünk iránt a közön-
ség tanusít. Részvétel, érdeklődés, buzdítás a közönség
részéről, elismerés a nemes cél felé való törekvés iránt,
mind oly dolgok, melyek egy egylet életére, folytonos
és fokozatos fejlődésére nézve elengedhetlen feltételek,
míg ezek nélkül — könnyen elképzelhetőleg — igen
természetesen elmúlik a kedve s a lelkesedés is
ködbe vész.

És habár még nem jutottunk annyira, mint amily szo-
morúnak festettük egyletünk jelenlegi állapotát, mégis
minden titkolódzás nélkül elmondhatjuk, hogy többi
egyleteink mellett a sport-egylet csak tengődik.

Ebből kifolyólag éreztem magamat indítva arra,
hogy jelen sorokat egyletünk érdekében megírjam. Céлом
csak az volt, hogy a közönség figyelmét felhívjam s
meg vagyok róla győződve, hogy ugyanazon közönség,
amely eddig oly részvéttel viselkedett, egy kis érdeklő-
dés után rokonszenvével is meg fogja ajándékozni az
egyletet s akkor reá léphet egyletünk azon ösvényre,
amelytől eddig el volt zárva, s előre is haladhat törek-
vésében, elérve a maga elé kitűzött nemes célt, a testi
egészség gondos ápolását.

Krokodilus.

A közönség köréből.

Válasz a „Kalocsai Néplap“-nak.

A „Kalocsai Néplap“ folyó évi szeptember hó 17-iki
számában megjelent közleményére, melyben a cikkirő
félháborító dolognak tartja azt, hogy alulírott az Ujvi-
deken nyugdíjazás folytán üresedésbe jövő és 700 forint
javadalmazott tanítói állást, a folyó tanévben, 400 forint
fizetésért ideiglenesen elfogadni késznek nyilatkoztam,
kötelességemnek tartom a következőket megjegyezni:

Egy tekintélyes helybeli iskolászéki tag felszólítá-
sára, aki az üresedésbe jövő tanítói állás sürgős betöl-
tését fontos okokból minél előbb kívánatosnak tartja,
még pedig ideiglenesen, aki egyszersmind tudja azt is,
hogy én az iparos iskolában csak este vagyok a tanítá-
sal elfoglalva, tehát nappal délelőtt 8—10 ig, délután
pedig 2—4-ig nem lesz terhemre a tanítás az elemi nép-
iskola valamelyik osztályában, benyújtottam az iskola-
széknek kérényemet, melyben hajlandóan nyilatkoztam
az üresedésben lévő tanítói állást ideiglenesen 400 forint
évi fizetéssel betölteni. Egyébiránt biztos forrásból nyert
tudomásom szerint az iskolások bizalmas tagjai fontos
okok miatt az állásnak egyidőre csak ideiglenes betöl-
tését akarják.

A „Kalocsai Néplap“ szerkesztőségének ezen eljárásomra vonatkozó helytelen megjegyzéseit visszaüta-
sítva, végül még azt tartom ennek kapcsában felemlítendőnek,
hogy a rom. kath. gyermekek az utóbbi időben feltűnő tömegben látogatják a helybeli izraelita nép-
iskolát, mivel a szülők nincsenek egyes pihenni szerető
tanítók tanítási eredményével megelégedve. Mintán a
rom. kath. tanítók közül egy sem tanít a helybeli ipar-
iskolában, az említett körülménynek oka aligha a tul-
ságos munkától kifáradt tanítóban, hanem valószínűleg
ennek ellenkezőjében keresendő. Naponként 6—7 órát
tanítani nem könnyű feladat, az bizonyos, de mégsem
olyan csunya és oktalan dolog, mint egész éjjeleken át
korezmázni.

Ujvidéken, 1892. szeptember 19. én.

Resch Miklós,
iparisiskolai tanító.

Közgazdaság.

Facsemeték szállítása. Erdei gyümölcsfa
csemeték, oltóvesszők, dugványok, szőlővesszők stb.

ilyenféle növény szállítmányok tekintetében, a kereske-
delemügyi magy. kir. miniszter a napokban kelt rende-
letével utasította a magy. kir. államvasutak igazgatósá-
gát, hogy a szobán lévő küldemények a magy. kir. ál-
lamvasutak vonalán a lehető leggyorsabban továbbítas-
sának, illetve a rendeltetési állomáson a legrövidebb idő
alatt kiszolgáltassanak. A gyors- vagy teherárúkként szál-
litandó facsemeték a magyar kir. államvasutak vona-
lain a következő mérsékelt díjszámításban részesülnek:
a) erdei facsemeték, szederfa-csemeték, vadonocok, élő
gyümölcsfa, gyümölcsfa-oltványok és oltóvesszők, továbbá
szőlővesszők és b) komlódugványok szállítására nézve a
magy. kir. államvasutak helyi díjszabása II. részében
foglalt XIV. kivételes díjszabás jön alkalmazásba, mely-
nek értelmében tetszés szerinti mennyiségben gyors- vagy
teherárúkként történő szállítás mellett az a) alatt felsorolt
cikkék után a február hó 1-től november hó végéig
terjedő időszakokban az A) osztály díjtételei; a b) alatt
felsorolt cikk után pedig az I. osztály díjtételei alkalm-
mazatnak kedvezményes díjszámítás gyanánt.

A kolera. A kereskedelemügyi miniszter értesítette az összes hazai önállóan kezelt vasuti és gőzhajózási vállalatokat, valamint az összes posta- és táviró-hivatalokat, hogy Bulgária kormányának bármely országából származó mindennemű kolbász és hurka, sódar, kaviár sajt, vaj és egyéb tejből készült éledelekek behozatalát eltiltotta; utasítván egyúttal a vállalatokat, illetve hivatalokat, hogy a nevezett cikkeknek Bulgáriába szállítás végett való felvételét azonnal szüntessék meg s a netán már felvett árakat küldőinek rendelkezésére bocsássák. Schöber miniszteri tanácsos, a kereskedelmi főosztály igazgatója újabb ismét utasítást küldött az államvasutak összes alkalmazottjaihoz, az üzletvezetőségek által eddig kiadott rendeletek megerősítésével. A kereskedelmi miniszter — mondja az utasításban — a Hamburgból és Altonából származó cikkek behozatala és átvétele iránt kiadott tilalmát az egész német birodalomból származó hasonló nemű cikkekre kiterjesztette. Elrendelte azt is, hogy a határállomások, a külföldről és az osztrák tartományokból jövő mindennemű áru — akár darab, akár kocsirakomány — átvételénél a szállítólevelek megvizsgálása által győződjenek meg, vajjon ez áru behozatala nincs e megtiltva és a tiltott áruk átvételét tagadják meg. — A címállomások pedig a külföldről és Ausztriából jövő mindennemű árut csak az esetben rakjanak ki és kézbesítsenek a címzettnek, ha a szállítólevél adataiból minden kétséget kizárólag meggyőződést szereztek arról, hogy az áru behozatala nincs tiltva. Ha ennek ellenére tiltott áruk érkeznek az állomásokra, az illető politikai hatóságot azonnal értesítsék.

Vasuti menetrend.

(Érvényes 1892. év május 1-től.)

Budapest — Zimony — Belgrád.

Budapest indul	2:25 éj.	7:35 r.	2:35 du.	9:50 e.
Kis-Kőrös	4:26 éj.	11:00 de.	4:57 du.	1:59 é.
Halas		11:48 de.	5:27 du.	2:55 é.
Kis Szállás		12:14 du.	5:47 du.	3:27 é.
Kelebia		12:34 du.		3:51 é.
Szabadka	5:46 r.	1:46 du.	6:26 est.	5:20 r.
Csantavér		2:11 du.		6:12 r.
Topolya		2:34 du.	6:59 est.	6:44 r.
Hegyes-Feketeh.		2:56 du.	7:16 est.	7:16 r.
Verbász-Kula		3:16 du.	7:30 est.	7:42 r.
Ó-kér		3:34 du.	7:46 est.	8:09 r.
Kiszács		3:51 du.	8:00 est.	8:32 r.
Ujvidék	7:34 r.	4:19 du.	8:23 est.	9:15 r.
Karlóca		4:41 du.	8:39 est.	9:47 r.
Zimony ér.	8:50 r.	6:21 est.	9:47 est.	11:56 de.
Belgrád ér.	9:00 r.	7:15 est.	10:05 est.	12:30 du.

Belgrád — Zimony — Budapest.

Belgrád indul	3:02 éj.	5:22 r.	8:00 r.	2:35 du.
Zimony	3:12 éj.	6:02 r.	9:00 r.	3:08 du.
Karlóca		7:14 r.	10:46 r.	5:42 est.
Ujvidék	4:39 éj.	7:37 r.	11:16 r.	6:38 est.
Kiszács			11:38 r.	7:19 est.
Ó-kér			8:23 r.	11:55 r.
Verbász-Kula			8:35 r.	12:18 du.
Hegyes-Feketeh.			8:52 r.	12:36 du.
Topolya			8:57 r.	1:02 du.
Csantavér				1:21 du.
Szabadka	6:34 r.	9:41 r.	2:25 du.	11:00 éj.
Kelebia			2:43 du.	11:24 éj.
Kis-Szállás			10:06 r.	3:03 du.
Halas			10:26 r.	3:33 du.
Kis-Kőrös	7:46 r.	11:01 r.	4:21 du.	1:58 éj.
Budapest ér.	9:20 r.	1:10 du.	7:35 es.	6:55 r.

Szabadka — Eszék.

Szabadka indul	5:28 reg.	2:10 délután	6:45 este
Tavankut	5:59	2:35	7:16
Bajmok	6:24	2:55	7:42
N.-Militics	7:04	3:25	8:23
Zombor	7:42	3:46	8:51
Prigl.-Szt.-Iván	8:10	4:07	9:17
Szánta	8:28	4:21	9:34
Gombos	8:43	4:33	9:49
Dálya	10:18	4:46	11:29 éjjel
Eszék	11:50 déle.	7:09 este	4:52 reg.

Eszék — Szabadka.

Eszék indul	3:46 délután	8:45 reggel	11:08 éjjel
Dálya	5:08	9:45	4:20
Gombos	6:33 este	10:59	5:36 reg.
Szánta	6:51	11:12	5:51
Prigl.-Szt.-Iván	7:10	11:26	6:07
Zombor	8:01	11:53 délután	6:42
N.-Militics	8:19	12:08	7:02
Bajmok	9:13	12:44	7:53
Tavankut	9:36	1:00	8:16
Szabadka ér.	10:09	1:24	8:50

Szabadka — Ó-Becse.

Szabadka indul	5:33 reggel	2:50 délután
Békova	6:00	3:18
Ó-Kanizsa szállás	6:31	3:50
Bogaras	6:54	4:16

Zenta érkezik	7:20	4:44
Zenta indul	8:04	5:04
Ada	8:40	5:41
Mohol	9:08	6:09 este
B.-Petrovoscello	9:28	6:28
Ó-Becse ér.	9:55	6:55

Ó-Becse — Szabadka.

O-Becse indul	5:10 reggel	2:35 délután
B.-Petrovoscello	5:39	3:03
Mohol	6:11	3:35
Ada	6:26	3:51
Zenta érkezik	7:00	4:25
Zenta indul	7:21	4:45
Bogaras	7:51	5:15
O-Kanizsa szállás	8:26	5:51
Békova	8:42	6:10 este
Szabadka ér.	9:08	6:37

Budapest — Szabadka.

Budapestről indul	4 óra 50 perc	délután
Kis-Kőrös	8	09 este
Halasról	8	56
Kiszállásról	9	22
Kelebiáról	9	42
Szabadkára ér.	9	58

Szabadka — Budapest.

Szabadkáról indul	5 óra 03 perc	reggel
Kelebiáról	5	22
Kiszállásról	5	41
Halasról	6	11
Kis-Kőrös	9	58
Budapestre ér.	10	15 délelőtt

Szerkesztői üzenetek.

Sz. A. d. Az ügy érdekében a legnagyobb örömmel közlünk mindennemű tudósítást. De az értesítőről — úgy emléksünk — már annak első beküldése alkalmával írtunk s így azt másodsor is ismeretnünk nem találjuk helyénvalónak. Tehát ezuttal sajnálattal bár, de nem tehetünk eleget kérésnek.

H. B. a. A. Atalvastuk a cikket, de úgy találjuk, hogy annak erős helyi vonatkozásokat méltóztatott adni. Ez okból csak kivonatossan reprodukáljuk azt. Ha azonban újra átdolgozva méltóztatnék beküldeni, szívesen adunk helyet annak.

B. K. Sztanisies. A „Visszaemlékezés“ kedvéért bizony kár volt megörökíteni a visszaemlékezéseket. Minden szellemesség, avagy komikum, pláne poézis nélküli felsorolása az a mindennapi — sőt az ön munkájában együgyű — diákhistoriának. Szóval üres, egészen üres dolgozat az. — A „Vak festő emlékei“t is csak önképzőkori kísérletnek találtuk; nem sorozhattuk be a „Pályázat“-ot s az „Oh te lusta vasmasina“ kezdetűt sem. Ajánljuk, hogy sokat, de nagyon sokat olvasson, hogy izlése fejlődjék.

K. Ujvidék. Amint lapunk mai számában olvasni méltóztatik, már állást foglaltunk az ügyben. Sajnáljuk, hogy kérelmünk ezuttal eleget nem tehetünk.

Naptár. Szeptember.

Havi és heti nap	Katolikus naptár	Protestáns naptár	Görög-orosz naptár
23 Pént.	Tekla sz. vt.	Tekla	11 Theodóra
24 Szom.	Gellért pk. vt.	Gellért, Ján.	12 Autonom vt.
25 Vas.	B 16 Kleofás	B 15 Tr. Kleof.	13 D 16 Soma sz.
26 Hétfő	Cip., Juszt. vk.	Ciprián	14 Szt. + felm.
27 Kedd	Kozma s Döm. Adolf		15 Nikétás

Felelős szerkesztő:

Dr. BALOGHY ERNŐ,

köz- és váltó-ügyvéd.

Laptalajdonos és kiadó

BITTERMANN ANDOR.

NYILTTÉR.)

Köszönet.

Fogadják ez uton köszönetünket mindazon ismerőseink és jóbarátaink, akik Irénke nevű gyermekünk temetése alkalmával megjelenségükkel és részvétlőkifejezésükkel szívesek voltak fájdalmunkat enyhíteni.

Zombor, 1892. szeptember 19. én.

Mayer István és neje.

*) Az e rovatban közlöttékért nem vállal felelősséget a szerk.

HIRDETÉSEK.

Hirdetmény.

A most alakult **katymári takarékpénztár részvénytársaság** közhírré teszi hogy működését **folyó évi október 1-én** megkezdji, mely naptól kezdve elfogad betéteket kedvező felmondási feltételek mellett: takarékönyvekre 5%, folyó-számlára 4% mellett; kölcsönöket ad 3—6 havi lejáratu váltókra vagy kötelezvényekre 8%, jelzálogi biztosíték mellett 7% kamatra.

Schäfer János,
igazgató.

Hirdetmény.

Felső-Szent-Iván község elüljárósága közhírré teszi, hogy a község tulajdonához tartozó s ennek határában gyakorolható vadászati jog, az 1883. évi XX. t. c. 3. §-ának figyelembe vételével 1892. évi szeptember hó 20-tól számított 6 egymástáni évre folyó 1892. évi október hó 2-án délután 4 órakor a község házában megartandó nyilvános árverésen, 75 frt kiküldési árral kezdve haszonbérbe fog adni.

A községi elüljáróság által megállapított részletes árverési feltételek a jegyzői hivatalban fenti napig a hivatalos órákban bárki által megtekinthetők.

Felső-Szent-Ivánon, 1892. szeptember 15-én.
Szedresy Károly, **Kancsár Mihály,**
jegyző. 3-2 bírő.

Heindlhofer Róbert Zomborban.
Keil Alejcs-féle
Padlózat-fényezés
Bécsből
(Glasur)
legkifutóbb mázolószert pulha padló számára. 1 nagy palaack ára 1 frt 35 kr.,
1 kis palaack ára 68 kr.
Viaszk-kenőcs
12-10
legjobb és leggyorsabb beeresztő-szer kemény padló számára, 1 köcsög ára 68 kr.
Mindenkor kapható:
Heindlhofer Róbertnél Zomborban.

5239. szám.
kig. 1892.

ÁRLEJTÉSI HIRDETMEŒY.

A zombori kir. ügyészség a felügyelete alatt álló zombori kir. törvényszéki fogház, ugy az apatini, kulai és hódásági kir. járásbírósi fogházakban elhelyezett letartóztatottak 1893. évi élelmezésének együttes biztosítására **f. évi október hó 10-én d. e. 9 órakor** hivatalos helyiségében zárt írásbeli ajánlatokkal egybekötött árlejtést tart.

Bánatpénz 1000 frt; kiküldési ár egy fött étadagra 10-42 krajcár, 56 dkgr. kenyérre 4-48 krajcár s együtt 14-90 krajcár.

Az árlejtési feltételek a hivatalos órák alatt a zombori kir. ügyészségnél megtekinthetők.

Megjegyzetjük, hogy két évnél hosszabb tartamra szóló ajánlat figyelembe nem vétetik.

Felhívjuk vállalkozni óhajtok, miszerint szabályszerint felszerelt, bélyegzett s bánatpénzzel ellátott zárt írásbeli ajánlataikat az árlejtési határidőig a zombori kir. ügyészségnél nyújtsák be, illetve a szóbeli árlejtésnél személyesen vagy meghatalmazottjaik által jelenjenek meg.

Kelt Zomborban, a kir. ügyészségnél, 1892. évi szeptember hó 12-én.

Dobák Béla,
kir. ügyész.

3-2

Pályázat.

Gákován leköszönés következtében megürrült német-tannyelvű tanítónői állásra **október 5-ig** pályázat nyitattik 350 frt készpénzfizetés és egyelőre 50 frt lakpénz mellett, negyedévi részletekben a községi közpénztárból. A lakáspénz elesik, amint a község állandó szabad lakásról gondoskodik. Pályázhatnak **tanítónők**; a megválasztott a leányokat együttesen tartozik majd a kézimunkában is oktatni, valamint — már állásból kifolyólag — ismétlő iskolát is vezetni. A kellőképp felszerelt folyamodványok Schröder György esperes-plébánoshoz küldendők Gákovára; az állás mindjárt a választás után elfoglalandó.

Kiadó lakás.

A Basa-utcában, a főgymnásiumi épülettel szemben lévő Csarsch-féle házban folyó évi november hó 1-től

egy kényelmes lakás

kiadó. — Bővebb felvilágosítással szolgál **Mrákovits György** városi alkaptány.

3-2

Pályázat.

Bács-Bodrogh megye zentai járásba kebelezt Mohol községében egy 400 frt évi fizetéssel egybekötött irnoki állás lévén üresedésben, ezen állásra pályázat nyitattik. Felhívjuk azokat, kik azt elnyerni óhajtják, hogy kellőleg felszerelt kérvényüket alulirt főszolgabírónál folyó évi szeptember 30-ig nyújtsák be.

Zentán, 1892. szeptember 13-án.

MATKOVITS LAJOS,

3-2

főszolgabíró.

Községi nyomtatványokból nagy raktár.
KÖNYV- és KÖNYOMDAI INTÉZET.
Papír és írószerek
a bevásárlási áron.
Könyvkötőmunkák elfogadtnak és a kiállítási áron szállíttnak.
A „BÁCSKA” KIADÓHIVATALA.
Községeknek egész éven át hitel.
Itt megrendelhetők:
Hírlapok.
Művek.
Naptárak.
Táblázatok.
Falragaszok.
Körlevelek.
Táncvigalmi meghívók.
Táncrendek.
Étlapok.
Itt megrendelhetők:
Váltók.
Gyászlapok.
Számok.
Leveledek.
Névjegyek.
Eljegyzési és esketési kártyák.
Sima- és dombornyomatu monogrammok.

300. szám.
1892.

Árverési hirdetmény.

Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a titeli kir. járásbírósi 1581. számú végzése által Bács-Bodrogh vármegye árverésére javára Spirya Mária titeli lakosnő ellen 378 frt 48 kr. tőke, ennek 1891. évi január hó 1-ső napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 49 frt 51 kr. perkoltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 930 frtra becsült 200 kereszt buza, lovak és kocsiból álló ingóságok nyilvános árverés útján eladtnak.

Mely árverésnek a 2188/1892. sz. kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínen, vagyis alperes lakásán Titelen leendő eszközzésére 1892. évi október hó 1-ső napjának délutáni 9 órája határidőül kitűztik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg: hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Titelen, 1892. évi szeptember hó 18-án.

Vigh Aladár,
kir. bir. végrehajtó.

613. szám.
1892.

Árverési hirdetmény.

Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a szabadkai tek. kir. törvényszék 19910/ex 1891. számú végzése által Schaffer Jakab szabadkai lakos javára Styrum Márk zombori lakos ellen 119 frt 80 kr. tőke, ennek 1891. évi augusztus hó 23. napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 29 frt 17 kr. perkoltség és 4 frt — kr. hírlapi hirdetési díj követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság le- és felülfoglalt és 478 frtra becsült butor, ágy és ruhaneműekből álló ingóságok nyilvános árverés útján eladtnak.

Mely árverésnek a 3865/1892. számú kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínen, vagyis Zomborban a város háza udvarán leendő eszközzésére 1892. évi szeptember hó 30-ik napjának délutáni 3 órája határidőül kitűztik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Zomborban, 1892. évi szeptember hó 15-én.

Cservenka Lajos,
kir. bir. végrehajtó.

Zombor, 1892. Bittermann Nándor könyv- és könyvmdájából.

Pályázati hirdetmény.

Rigyica községében üresedésbe jött községi rendőrzetűi állásra ezennel pályázat hirdettetik.

Felhívjuk mindazokat, kik ezen, a községi pénztárból havi utólagos részletekben fizetendő évi 400 frtnyi javadalmazással egybekötött állásra pályázni óhajtanak, hogy kellően felszerelt kérvényüket Rigyica község elüljáróságánál folyó évi szeptember hó 25-ig nyújtsák be; mert később beérkező kérvények figyelembe nem vétetnek.

A megválasztandó felszerelvényeit a községtől kapja, megállapított ruházatát pedig saját költségén tartozik beszerezni.

Rigyicán, 1892. évi szeptember hó 16-án.

Grosser Géza, **Szujer János,**
jegyző. 2-2 bírő.

Pályázat.

Bács Bodrogh vármegye Kupuzina községében egy róm. kath. magyar tannyelvű tanítói állásra pályázat nyitattik. Évi jövedelme: 1. 400 frt készpénz a községi pénztárból évnegyedes részletekben. 2. 50 frt lakdíj, esetleg a község által kijelölendő szabad lakás. 3. 19¹⁵⁰⁰/₁₀₀₀ hold egy tagban levő szántóföld haszonélvezete mindennemű adóterheléssel. Egyenlő minősítés mellett a kántori teendőket jártasak előnyben részesülnek s a kántort akadályoztatása esetén helyettesíteni tartoznak. Az ismétlő iskola vezetéséért külön díj nem jár. Az állomás elfoglalásának idejéről a megválasztott külön fog értesíteni, s fizetése az elfoglalás napjától folyósítatik. A kellőleg felszerelt kérvények **folyó évi október hó 10-ig** a kupuzinai iskolaszékre címzve főt. Meszner István kertületi alesperes urhoz Bezdánba (Bácsm.) küldendők.

Kelt Kupuzinán, 1892. augusztus 28-án.

Lajthay Nep. János,
plébános, iskolaszéki elnök.

5032. szám.
kig. 1892.

Pályázati hirdetmény.

Bács-Bodrogh vármegyébe kebelezt Csatalja községben leköszönés folytán üresedésbe jött és évi 300 frttal javadalmazott községi irnoki állásra pályázat nyitattik.

Felhívjuk a pályázni óhajtok, hogy kellőleg felszerelt kérvényeiket **folyó évi szeptember hó 26-áig** hozzám nyújtsák be.

A választás folyó évi szeptember hó 27-én d. e. 9 órakor Csatalja község házában fog megtartatni.

Baján, 1892. évi szeptember hó 14-én.

Latinovits Gyula,
főszolgabíró.

2-2

Pályázat.

Gajdóbrán (Bácsmegeye) a kántortanítói állásra pályázat nyitattik. Ezen állás évi jövedelme: 300 frt készpénz, 50 frt tüzelőfa váltás, 326 ölnyi szénrűk, 1069 ölnyi szőlő, 7⁴⁵⁷/₁₀₀₀ hold szántóföld, mely után az adót és illetekgyenértéket a kántor fizeti, természetbeni lakás, mely áll 2 szoba, 1 konyha, éléskamra, pince, padlás, istálló és 350 ölnyi udvarból, melyet a kántortanító rendben és tisztán tartani és meszeltetni köteles, körülbelül 150 frtnyi stóla. A készpénzbeli fizetés előleges havi részletekben a községi pénztárból fizetetik ki. Kötelessége az istentiszteletnél mindennap orgonálni, a temetéseket végezni, az ifjúságot a templomi énekekre tanítani, az ismétlő iskolát külön díjazás nélkül tartani. A pályázati határidő **október hó 9-ike**. Próbá orgonálás, éneklés és választás október 10-én lesz megtartva. A megválasztott köteles állását azonnal elfoglalni. A kellőleg felszerelt, 50 kros bélyeggel ellátott folyamodványok a pályázati határideig nt. Bizinger Konrad esperes plébános urhoz Gajdóbra, küldendők.

3-1

Az iskolaszék.

2219. szám.
kig. 1892.

Pályázati hirdetmény.

Parabuty község elüljárósága részéről a községben üresedésbe jött és havi utólagos részletekben kifizetendő 270 frt fizetéssel ellátott gyalog közrendőri állásra pályázat hirdettetik.

Felhívjuk, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy kérvényeiket **folyó évi szeptember hó 30-ig** alulirt elüljáróságnál nyújtsák be.

Pályázók a kérvényben igazolni tartoznak, hogy:
1. magyar honpolgárok;
2. védkötelezettségüknek megfeleltek s 24 ik életévüket betöltötték, a 60-at pedig el nem érték;
3. feddhetlen erkölcsű és teljesen rovatlan előéletűek;
4. teljesen egészségesek;
5. a magyar nyelvet szó és írásban birják;
6. a községben divó német és némileg a szerb nyelvet is beszéljék.

Az alkalmazásnál elsőbbség adatik a kiszolgált állami csendőröknek.

A megkivántató ruházatot a megválasztott sajátjából tartozik beszerezni.

Parabutyon, 1892. szeptember 20-án.

Szalay József,
jegyző.

Ott József,
bíró.

borg...
haros...
de k...
ha v...
nyuj...
kérd...
Hol...
nést...
apán...
nején